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Tafarescö nagy eipezéla a
a «1a

Á miniszterelnök feltönéstkeltő beszéde Tárgyamban a monarchikus rend és a király 
személyeitek védelmében, „A bankettek szónokai tanulják meg, hogy Románia egysége 

a monarchikus rendszeren éli, vagy bukik“* - mondotta Tata résen

Nagy programot adott a minisztereinek az ország élete reorganizálásának
minden fázisáról

B U C U RESTIfBU KA REST, augusz­
tus 23. A liberális párt targujiuj érte 
kezletén Tatarescu nagy beszédet mon­
dott. A miniszterelnök hangsúlyozta 
hogy előző tetteit mindig bátorság jel­
lemezte gondolatai kitervelésénél és 
állhatatosság azok megvalósításában. 

Mindig nemes idealizmus hatotta át 
őket és az az akarat, hogy a párt mü 
ködését alkalmassá tegyék az idők szei 
leméhez. Ezek a nagy tradíciók meg­
felelő lelki keretet képeznek ahhoz, 
hogy a pártnak és az országnak be­
szélhessen a tegnap megvalósított és a 
holnap végrehajtandó munkáról.

A tegnap
Ami a tegnapot illeti, Tatarescu rá­

mutat arra, hogy január 3 án vette 
át a kormányzás gyeplőit, abban a pü 
tanaiban, amikor úgy látszott, hogy 
anarchia fenyegeti nemcsak a kor­
mányzást, hanem az ország rendjét és 
nyugodt fejlődését is. Tudatában a 
nagy felelősségnek, amelyet a Koro­
nával, a hazával és országgal szemben 
vállait, munkatársaival együtt az új­
jáépítés müvének megvalósítására tő 
rekedett, anélkül, hogy befolyásolni 
hagyták volna magukat szakadások­
tól, vagy a kormány útjában álló ne­
hézségektől. Helyreállította a rendet és 
megkezdte rendszeresen és a kellő elő­
relátással a pártprogram végrehajtó 
sát, meggondoltsággal a határozatok­
nak elkészítésénél és gyorsasággal 
azoknak végrehajtásánál. Örökségként 
rendkívül deficitet talált, amelyet há­
romszoros válság okozott: a tekintély, 
a rend és a bizalom válsága. Munkánk 
és kitartó akaraterőnk és hozzáérte 
sünk által kezdtünk kijutni a révbe, 
az állam működését a konszolidáció 
útjára irányítva.

November 15-én megkez­
dődnek a konverziós fize 
lések

A miniszterelnök ezután rámutatott 
arra. hogy a kormány törvényhozási 
munkája hivatott véget vetni a köz­
pénz tékozlásának, csökkenteni az adó­
zók terheit, értékesebbé tenni a terme 
lést, felélénkíteni az ország kereskedni 
mét és visszahozni a rendet az állami 
közigazgatásba. A kormány bátran 
nyúlt a konverzió problémájához és 
azt szerencsés módon oldotta meg. A 
törvény már alkaaímazásba lépett és 
november 15-én már meg is kezdőd­
nek az első fizetések a leszállított adós 
Ságokból, mert a kormány nem járult 
hozzá semmiféle elhalasztásához a fi­
zetési határidőknek úgy az adósok, 
mint a hitelezők érdekében és a tör 
vány teljes mértékben alkalmazva lesz 
Az agitáció e kérdés körül teljesen 
megszűnt. A kormány azután a külföl 
d: fizetések csökkentésével foglalkozort 
és azt a problémát szintén elintézte. 
Ismertette a Párizsban kötött meg­
egyezés részleteit. E tényekkel és a 
hozott törvények segítségével a kor­

mány bizalommal tekint és optimiz­
mussal a holnapi nap felé.

Tatarescu ezután részletesen beszélt 
az állami gépezet egyszerűsítéséről. 
Ezt programszerűen hajtják végre és 
a közigazgatást megszabadítják a Pa 
razitáktól. A tisztviselők számának le­
szállítása a feltétlenül szükséges mér­
tékre a racionalizálással kapcsolatban 
rövid időn belül befejezett ténnyé vá­
lik.

Néhány héten belül kibo 
csátják a belföldi kölcsönt

Ami a belföldi kölcsönt illeti, né­
hány héten belül kibocsátják azt és ki­
zárólag" a hadsereg céljaira fog szol­
gálni, valamint az ország természeti 
kincseinek értékesítésére. A kölcsön 
aranyértékét garantálja majd rendki 
vül gyorsan az az intézkedés, hogy az 
aláírók az aláirt öszegekre adómentes­
séget. kapnak ás nagyjelentőségű pré­
miumokat a kölcsönök kifizetésénél, 
amely sorshúzás után fog történni és 
az aláírók más kedvezményeket is kap 
nak. A kölcsönkibocsátás időpontjában 
még bővebben fogják ismertetni enek 
jelentőségét, felszólítva minden pol 
gárt, vegyen részt a nemzeti szolidan 
tás eme aktusában.

És a holnap

j Ami a holnap munkáját illeti. Tata­
rescu kifejtette, hogy nagy problémák 

! várnak megoldásra, amelyeknek elinté 
\ zése az állami jövő fejlődésének bizto­

sítéka. A kormány megnyitni kívánja 
az ehhez vezető uj utakat. Uralnunk 
kell a jelent, hogy előkészíthessük a 
jövőt. Ez volt már Dúca programja és 
ez marad az enyém is. A megoldandó 
problémák: a közigazgatás politikától 
való mentesítése, hogy az adminiszt­
ráció egy második bírósággá váljon. 
Biztosítani kívánja a közigazgatás kon 
tinuitását, az egész állami gépezet sta­
bilitását-

Ennek valóságos dogmává kell válnia, 
hogy a kormány változások csak a minisz 
terek és kabinetfőnökök személyében je­
lentsen változást, de nem az egész tiszt­
viselői karban. Ezt a nagyfontosságu re­
formot uj közigazgatási törvénnyel fog­
ják bevezetni, amely készülőben van és 
amelynek elkészítésénél kérni fogja va- 
1 am:: nyi párt közreműködését és igy 
nem lesz az ő hibája, na ebben nem llesz 
része. A közigazgatási ‘törvénynek leg­
alább 10 évig érvényben kell maradnia, 
hogy eredményessé váljon.

A nemzeti munka megszervezése

A másik nagy reform a nemzeti munka 
megszervezése, amelynek háromszoros cél 
ja van: a földművelés reorganizálása, az 
ország kincseinek értékesítése és a nem­
zeti munka újjászervezése. A mezőgazda 
ság reorganizálása létkérdés hazánkra 
nézve. Radikálisan meg kell változtatni 
a termelés módját és a földművelést in- 
dusztrializálni kell. A falusi munka meg 
szervezésére és racionalizálására már 
megindultak az előkészületek, már az 
eredmények is mutatkoznak és ennek 
szolgálatába fogja állítani az állam ap­
parátusát.

A hadsereg újjászervezése
A harmad'k reform a hadsereg ujjá- 

őzevezése és felszerelése, amelyet az ált a. 
I Iános helyzet minden felelősségteljes, cm- 
í bér számára kötelességszerüen ró rá. Meg

kehi szerezni; a hadsereg technikai eszkö­
zeit, munícióját és ezért rendkívüli áldo­
zatokat kell hozni. Ezeket sürgősen 
végre keil hajtani. Minden halasztás idő, 
veszteséget jeient, Ma nagy anyagi áldo­
zatokkal tudjuk elkerülni a holnapi nagy 
vérá'ídozatokat. A minisztertanácsi el­
határozta, hogy rendkívüli;, alapot létesít 
a hadsereg felszerelése céljából, melyhez 
az egész ország hozzájárulása szükséges.

Belső béke és a nemzet egy.
sége

Ezután arra mutatott rá Tatarescu, 
hogy a kormány iskolapolitikája az analfa 
bétizmus utolsó maradványait és. ki akar­
ja irtán' -az országból. Beszédének máso­
dik részében kifejtette Tatarescu, hogy a 
program megvaltásubásához belső béke 
kell, ,az egész, nemzet egysége. A kormány 
ellen a hivatásos agitátorok és kalando­
rok intrikálnak, akik a zavarosban igye. 
keznek hatás zni és -a hiányosságokon és 
szenvedéseken spekulálnak. Ilyen agitá- 
ciót- váltott ki az alkotmány-revízió kér­
dése is és legutóbb a rendkívüli .ntézke. 
dések éltén indított hajsza. Az alkotmány-

! revízió kérdése egyelőre nem aktuális és 
$ am,; a rendkívüli intézkedéseket illetI, -a 
i kormány az, amely a 'legrövidebb dőn 

-j belül szeretné azokat felfügegszteni. De 
j a mai helyzet ezt még nem engedi meg. 
5 Ezután azokról, a kis éri etekről! beszél, 
j amelyek -a kormány a Iá akn ázására irá- 
i nyúlnak és ezek a trón. .lépcsőméi sem 
I állnak meg. Bizonyos, idő óta egyes szub- 
j verziv körök híreket ési legendákat dob. 
: nak a forgalomba, hogy zavaros -atmosz- 
• férá.t teremtsenek a koronái körül. Fel- 
j említi; azt a hírt, amely az alkotmánynak 
I augusztus elsején rendeleti utón való meg 
í változtatását jelezte a király hozzájáru. 
j I ás aval. Bolond és valótlan, hir volt ez 
I azoknak a részéről, akik igy akarják eh 
; vesztett népszerűségüket heíyreálliitani, s 
; kiaknázzák a. kávéházak butaságát, érzé- 
l henységét és hiszékenységét. Ezek az em- 
I berek, akik kormányzatj bűneiket nem 
I tudják másként fedezni, minthogy az 
f okkult erők legendáját kitalálták. Ezek a 
l támadások legszentebb érzelmeiben ;s sér

I t-'-'k az országot, mert a mi államunk alap. 
jatt a monarchikus eszme képezi. A mo­
narchikus rend megrendülése az állam 
egységét veszélyeztetné, m'nden olyan tá­
madás; mely a korona presztízsét direkt, 
vagy indirekt utón gyöngíteni Igyekszik, 
egyben gyen gitt az álltam presz tízsét és. 
tekintélyét. Ezek az alapvető igazságok, 
amelyekre egyes, szónokoknak a bankettek 
megkezdése előtt gondolniuk kell.

(Folytatása a 8. oldalon)

ViLÁG TŐKÉM

Vidor Huge a világ- 
békéről

Nyolcvanöt évvel ezelőtt, 
1849 augusztus 23 án békekong­
resszust tartottak Párizsban. A 
francia békeegyesületek ezt az 
alkalmat használják most fel 
propagandájuk céljaira és a 
röpiratok ezreiben közük Victor 
Hugó akkori beszédét. E beszéd 
bői részleteket közlünk, annak 
dokumentálására, hogy milyen 
élénken élt már emberöltők előtt 
a békevágy az emberiség jobb­
jaiban :

„Kérdem, ez a vallási gondolat, a vi­
lágbéke, amely egy közös kötelékben, 
egyesítené az összes nemzeteket, váj­
jon gyakorlati gondolaté ez? Kérdem, 
megvalósitható-e ez a szent idea? Van 
nak pozitív szellemek, akikről azt 
mondják, hogy messze látnak, vannak 
politikusok, akik államügyek vezetésé­
ben öregedtek meg és ezek nemmel vá­
laszolnak. De én azt felelem minden 
habozás nélkül: igen! Megpróbálom ál 
látásomat igazolni.

A világi törvények nem különböz­
nek az isteni törvényektől. Az isten 
törvénye pedig a béke, nem pedig a 
háború. Az emberek, amikor civilizá 
lódni kezdtek háborúskodással kezdték, 
éppúgy, mint ahogy a teremtés is ká­
osszal kezdődött. Honnan kerül elő a 
civilizált ember ? A háborúból. Ez vilá 
gcs. De hová törekszik az ember ? A 
béke felé és ez még világosabb. Uraim! 
Kérdem önöktől, vájjon négy évszá­
zaddal ezelőtt amikor még egyik város 
a másik elten hadakozott, egyik kicsi 
államalakulat a másik ellen, vájjon, 
ha akkor valaki azt mondotta volna 
Lothringiában, vagy Picardiban, vagy 
Normandiban, vagy Bretagneben, vagy 
a Provencében a hatalmasoknak: el­
jön a nap amikor nem fogtok már há­
borúskodni, eljön a nap, amikor nem 
küldenek egymás ellen felfegyverzett 
embereket. Még lesznek összkülönbö- 
zések, még lesznek viták, még lesznek 
súrlódások érdekek öszenemegyezhető- 
sége miatt. De tudjátok e, hogy mi lép 
majd a felfegyverzett emberek, a lo­
vasság, a lándzsák és pikák, az ütegek 
és ak ardok helyébe? Egy fából készült 
szekrény, amelynek a neve: szavazási 
urna. És ebből mi fog kikerülni? Egy 
gyűlés, amelyben mindnyájatok lelke 
fog élni, a népnek szuverén tanácsa, 
amely törvényt hoz és ítéleteket, mely 
minden konfliktust törvényekei fog* 
megoldani, amely kitépi a kardot a 
kezekbőr és amely a szivekbe plántál­
ja az igazságot és amely mindenkihez 
igy szól: „ itt végződik a te jogod és 
itt kezdődik °a te kötelességed.

Ezen a napon egyetlen gondolatot 
fogtok érezni magatokon: a kölcsönös 
érdekek és kölcsönös sors gondolatát. 
Át fogjátok ölelni egymást és minden­
ki fel fogja ismerni magában az egyet 
len fajiságot, az emberiességet. Ezen 
a napon megszűnnek az ellenséges faj 
ták és az egész világ egyetlen néppé 
válik. Nem fogtok háborúra gondolni, 
hanem a civilizációra.“

Ha valaki igy beszélt volna, akkor 
a korabeli „pozitív“ koponyák és nagy 
politikusok igy kiáltottak volna fel: 

ó, ez a fantaszta, mennyire nem isme­
ri az emberiséget! Uraim, az idő nem 
állott meg és a fantazmagória valóság­
gá vált! Meg vagyok győződve róla,
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hagy az az ember aki ilyent jósolt vol­
na, aki megérezte volna évszázadokkal 
ezelőtt az isteni terveket, ezt az em­
bert őrültnek nyilvánították volna. Ma 
azonban, önök mondják és én mondom 
önökkel, akik itt egybegyültünk: eljön 
a nap, amikor ki fog esni a fegyver a 
franciák, az angolok, a poroszok, az 
osztrákok, a spanyolok, az oroszok és 
itáliaiak kezéből Eljön a nap, amikor 
Franciaország, Oroszország, Anglia, 
Németország, a kontinens minden 
nemzete között abszurd dolog lesz a 
háború. Eljön a nap, amikor egy ma 
gasabb egységben öszefognak és meg 
fogják alapítani a nagy európai test­
vériességet, éppúgy, mint ahogy egy­
ségbe olvadt az egykor hadban álló 
Normandia, Bretagne, Lotharingia és 
Elzász. Eljön a nap, amikor nem lesz 
más hadszíntér, mint a piacok, ame­
lyek megnyílnak a szükséges áruk 
előtt és eljön a nap, amikor gránátok 
és goyók heyett a szavazó jog lesz ér 
vényben, amikor egy hatalmas szuve­
rén tanács, amely ugyanaz lesz Euró­
pa számára, ami a parlament Angliá­
nak, eljön a nap, amikor múzeumok 
ban fogják mutatni az ágyút, ahogyan 
ma mutatják a1 régi idők kínzó szerszá 
mait és az emberek csodálkozni fog­
nak, hogy ilyesmik is léteztek. És el­
jön a nap, amikor a két roppant or­
szágcsoport: az. amerikai Egyesült Ál­
lamok és az európai Egyesült Államok 
szemben állanak egymással és az óceá­
non át kezet fognak majd. Kicserélik

egymás termelvényeit. művészi pro­
duktumait. és eszméiket. A földet ko 
'Ionizálni fogják, feljavítják a mező- 
gazdaságot, hogy minél több és jobb 
kenyér jusson isten gyermekeinek.

Hogy mindez létrejöhessen, ahhoz 
nem kell négyszáz év. Gyorsütemu 
időket élünk, sokkal gyorsabbakat, 
mint valaha és a mi korszakunkban 
egy esztendő gyakran egy évszázad 
munkáját tudja elvégezni.

Franciák, angolok, belgák, németek, 
oroszok, szlávok, európaiak amerikai­
ak! Mit kei] cselekednünk hogy a nagy 
napot minél hamaraább elérjük. Sem 
mi egyebet, csak annyit, hogy szeres­
sük egymást. Isteni akaratot teljesí­
tünk ezzel, a természet akaratát. A ta 
láimányok hosszú sora megkönnyíti az 
életet, a távolságok megrövidülnek, a 
népek érintkezése gyorsabb és szívé­
lyesebb lesz, a vasutak lehetővé teszik, 
hogy Európa gyorsabban beutazható, 
mint a középkor Franciaországa és a 
gőzhajókkal könnnyebben átszeljük az 
óceánt, mint ahogy valamikor a Föld­
közi tengert. Rövidesen az ember már 
az egeket is át fogja szelni, mint Ho 
mer istenei. Néhány év és az egység 
elektromos huzala fogja körülövezni a 
földtekét, hogy eggyüvé tartsa az em 
beriséget.

Azt mondom még: a forradalmak­
nak is be kei} fejeződniük és meg fog 
kezdődni az emberiesség nemesbülése A 
má .öreg Európánkban Anglia tette az 
első lépést a fejlődés felé. Azt mondot 
ta a népeknek: szabadok vagytok! 
Franciaország tette a második lépést, 
amikor azt kiáltotta a népek felé: 
szuverének vagytok! és mi most meg 
akarjuk tenni a harmadik lépést és 
együttesen Franciaország, Anglia, Né­
metország, Belgium, Itália — Európa 
és Amerika mi mindnyájan azt kiált­
juk a többi népek felé: testvéreink 
vagytok!

Hatties te .-.v;
’V..-'’

w

Äz aialéíéi medrotfüilf 8« ItrsÄa a szetegf,
amelwesi ew íSKlaiHeewel esalád üli

! Fekete tengert s Szénájában tölti- drága 
- idejét.
I Argetoianu breastaii kastélyából — 
; ahol á! Utólag 'az uj kormány uj képviselő 
] jelö-tjeinek és prefektusainak listáját ál 
l i tóttá össze — áttette rezidenciáját szi- 
• maja! villájába, -ahol napok óta fogadja 
l párthiveiit s folytat velük ,,rendkívül fon

tos“ tárgyalásokat.
Szent a béke

CLUJ-KOLOZSVÁR, augusztus 23- 
Halálos szerencsétlenség történt teg­
nap délelőtt a Feleki utón. Torda félő. 
Kolozsvár felé igyekezett szekerén Bé­
kéidé József gazda feleségével és kis 
lányával. A Fele ki utón Kolozsvár fe­
lől szembe jött velük teljes sebesség­
gel egy autó, amelytől úgy megvadul­
tak a lovak, hogy mielőtt a gazda mg 
fékezhette von a a két állatot, berán

tották a kocsit az uszéli árokba. A zu­
hanás következtében Beker le azonnal 
meghalt, mig féleségét és kisleányát 
súlyos sérülésekkl a klinikára szállítót 
ták. A két sebesült életbenmaradásá- 
hoz kevés reményt fűznek. A rendőr­
ség megindította a vizsgálatot annak 
kiderítésére, hogy kit terhel a felelős 
ség a katasztrófáért.

Női ruhába SÜiöziSii csendőrök 
a§y®islőííek egy s-egais banJiiá^

l'iarca Ion retiegseií hsriemiaYezérí, ssicí fényes nap-pal fosziogaiia 
ki az embereket, csak ravasz csellel iudíák örökre

árialmaílaniíá ienni

CAMPENI, augusztus 23. A bandi- 
1 iákra ugyíátszik rossz idő jár mosta 

nában. Erre vall legalább is az, hogy 
az utóbbi hónapokban az országban 
többi smert rabló vezért lőttek agyon 
a csendőrök. Campenibői érkező jelen­
tés szerint most két csendőr lelemé­
nyes módon közelített meg egy vesze­
delmes banditát, akit végül is agyon 
lőttek.

Campeni környékén már hosszabb 
ideje garázdálkodott egy Marcu Jón 
nevű bandita, akit. hosszas fáradozás 
után sikerült kézre keríteni és akkor 
beszállították a turdai ügyészség fog­
házába. A veszedelem.es ember alig 
volt néhány napig a fogház lakója, 
amikor megszökött és visszatért szülő­
falujába, Certege községbe, ahöl ismét 
„munkához látott“. Sorra rabolta ki 
a jobbmódu gazdálkodókat és a köz­
ség két templomát fényes nappal fősz 
tóttá ki. Két nappal ezelőtt a községi 

j csendőrség vezetője elhatározta, hogy 
I bármi áron is, ártalmatlanná teszi a 
! banditát. Tervét furfangos módon haj­

totta végre. A csendőrőrmester és egy 
csendőr női ruhába öltöztek, fegyve­
reiket pedig elrejtették a ruhájukban. 
A csendőrök tudomást szereztek arról, 
hogy a bandita a község határában tar 
tózkodik és ott valószínűleg a szom­
széd községben lévő vásárról hazaié 
rőket szándékszik kirabolni. A két női 
ruhás csendőr megindult a határ felé, 
ahol valóban megpillantották a kere­
set embert. A bandita nyomban észre­
vette a két „parasztasszonyt“, akik egy 
re közeledtek feléje. Amikor mintegy 
húsz lépésnyire voltak Marciitól, a 
csendőrőrmester hirtelen lerántotta 
női ruháját és fegyverét a banditára 
irányítva , felszólította, hogy adja 
meg magát, A meglepett, ember azon­
ban ehelyett revolverével az őrmester 
felé lőtt, majd pedig a közeli erdőbe 
igyekezett bemenekülni. Ez a terve 
azonban nem sikerült, mert a csendőr 
őrmester többszöri felszólítás után cél­
ba vette és rálőtt. A golyó a fején ta­
lálta a rablóvezért, aki nyomban hol­
tan esett össze.

j Iorga kibeküt Arget oianuval. Sziinaj,-.- 
; ban. is- együtt vannak s együtt készítik elő 
I a nagy meglepetést. Iorga ugyíátszik haj- 
I lan dó ismét feláldozni; egyéniségét, ha 
I Argetotanúnak sikerülj még egyszer rn> 
• íúsztereinököit. faragni belőle.
!■ A nagy műhöz Erdélyre is szükség van. 
I Erdélyt viszont Maniuval szemben ki más 
1 képviselhetné méltóbban, mint Goga Oc- 
jj tavian, a máj .idők embere.
I Goga, juHus végén Ka r l's hadba utazóit, 
I Annak idején az egész sajtó beszámolt a 
S „no gy“ személyi, hírről. Most hogy titok­

ban csendben viss-zajött, csak a budapesti 
I lapokból értesülünk, amelyeknek egyike a 
( következő érdekes tort közli:

Az Ember tragédiája helyeit 
Szína ja

! „Goga -a román államférfi átutazóban 
? van Magyarországon. Eredetileg úgy 
i volt, hogy Szegedre utazik, -ahol az Ember 
‘ tragédiájának nyiMtszini előadását néz: 
I végig, miután a darabnak Goga a román 
: fordítója. Az utolsó pillanatban Gogának 

meg keliett változtatnia útirányát. Ennek 
oka, hogy sürgős ügyben táviratilag Sz - 
rmjába hívták“.

Goga máris Szína jóban van s a három 
kiváló államférfi: Iorga, Argetoianu és 
Goga a Bucsecs hüs árnyékában- politikai: 
meglepetéseket; szőnek ,az ország számára- 

Alig bukott, meg az Averes cu-f éle d:k. 
taturakisérlet már itt az uj mumus. A há­
rom említett áiíamfiné.] kiválóbb triót el
sem vehet 
jura.

képzelni hasonló akciók cél-

A Capsa kombinál

Szinajában Argetoianu—lorga-Goga 
tárgyalások folynak,

amelyekből krízis előszeleire következtet a iólmformált Capsa

Egyénre ugyan még nem lehet komoly­
nak teknítemá & csak a- Capsa érd eme siti 
kommentárokra Argeioianu újabb bo-szo-r- 
kánykodását. Ám a szimptomák eléggé 
kara liter's zti.ku s ak.

A román politika „lintimpistái“ nem 
tudnak elképzelni; egyetlen nyugodt évet, 
sc-t félévet sem a beipoltikában.. Alig si­
mullak el a junriusíi nagy krízis hullámai, 
már uj vihar után áhítoznak s miután 
sem Mihalache. sem Vaiidia, sem Averescu 
nem jöhetnek számításba, a mindenre kap 
ható Argetoianu s a minden szövetségre 
hajlandó Goga kerülnek kombinációba. 
Iorga ezáltal- ;s csak cégér maradna.

(-)

Bucuresti-Bukarest, augusztus 23. A po­
litikai kávéházakban pár nap óta, szokat" 
-an élénkség van. A politikán; élet ,,:ntim- 
pistái-“ titokzatos arccal jönnek mennek, 
sjgdoíóznak s végeredményben az egész 
Capsa tudja „valami bűzlik Dániában“.

— Én mondom magának — mondja a 
meggyőződés szent hevületében egy jó> 
,informált —, hogy a kormány nem nyitja 
meg ősziire a parlamentet.

— Már a jövő hónapot is nehezen éri' 
meg — szól közbe egy másik mindentudó.

Egy gogista ragyogó szemekkel állítja 
fel a kormánybistát, amelyben a csúcsai 
költő a belügyminiszter dísze® helyét fog. 
Áljai el.

A szomszédasztalnál' argetolanlsták bi­
zakodnak a közeljövőben.

Mi történt 'tulajdonképpen?

Lássuk, miből mduiínak ki a, furcsa 
kombinációk:

Őfelsége -a király váratlanul jött Va]eni 
de Munte-i látó gait ás a mögött sokat lát­
nak azok, akik ismét Iorgát szeretnék 
látni az ország élén.

Valami; okának keléi ,Kennie annak ai 
mértéktelen gyűlöletnek, amellyé1!' Iorga 
professzor megtámadta minden látható ek 
nélkül Man int.

Iorga otthagy a a Vaíeni de Munte-i: 
szabadegyetemet, otthagyta Mangalliát, -a

onipnp
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A timisoarai nyilwánosioso zsidó 
középiskoláknál

■a. be-ratás folyamatban van. Mindazok a. tanulók, akik a gimná. 
zium IV. osztályát végezték, ellenben a ,lüceum V. osztályába vagy 
nem akarnak vagy nem tudnak fellépni: Itanu1 mányaiikmt minden 
felvételi vizsga nélkül1 folytathatják a timieioajrai zsidó félsó', 
kereskedelmei iiskolában. Ál!!ami- tanterv szén:mi oktatás román 
tannyelven, kötelező angol, héber nyelvtanítás. Szombaton és 
ünnepnapokon nincs oktatás. A vidéki tanulók igen előnyösen 
helyezhetők el az ország legkényelmesebben berendezett

kóser fluinternátusban.
nevető.ntézefc a temesvári, zsidó hitközségek 

tuiajdona. A szobák zömében csak ké|t tanuló lakik. Az ellátás 
boseges, a tanulmányi ellenőrzés szakszerű és lélkiásmeretes, A 

___________ végzett tanulók részére á'lásközyetités.

Az irodalom remekei kitűnő’ kiállításban, 
nevetséges olcsó árlGn!

Ady összes versei. Les:koreaiak, vá- Lei 
sz,önkötés, 600 ilap, hófehér papír 120 

Babits: Az európai irodalom törté­
nete. 360 lap, 100 iiiHusztráciió, hó. 
fehér papír, aranyozott egész, 
vászonkötés 96

Jókai: Az aranyember. 450 lap 78
Barát—Éber—Takács: A művészet 

története. 427 képpel, rengeteg szí­
nes mümellékietlrel, 671 lap, hatal­
mas lexikona’laku, félbőrben 480

Molnár: Pál uccai fiuk 60
Máraii Sándor: Egy polgár vallomá­

sai. 320 lap, fűzve 60, kötve 90
Földes: Mária jól érett, 264 1-ap 84

Pia beküldi a, pénzt franco kapja.

LEPAGE
Kérjen ingyen könyvnap; jegyzéket

-nál
Kvár

Ä palesz
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ség mandatárij 
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az arabok és 
kapcsolatosan ! 
kormánynak , 
szükebb réiáci 
bevándorlás éj 
pessége közöli 
Palesztinái 1 
csét kíván ehl 
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hogy az orsz; 
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Van Rá­
lépőnek tartja! 
ami fenné i 
és a megadóA 
is amellett v;J 
csak az orszáj 
mérten történj 
győződése. hoj 
tettel van ei 
érti tehát, hős 
ban, hogy a Jj 
tifikátot kért 
csak 1.5 ezret.

A madatári 
a Palesztina-kj 
Hathorn Halj 
lesztinai hatój

A hoílani
Van Rees el 

látja a kormán 
tekintetben, ha 
heg-yan határol 
a zsidó n; :nká| 
ben a tekinteti! 
optimdzmusealj 
kozni kei a.-:J 
amit a kormán 
ban egy harm a| 
flott fel a - { 
tokból. Paleszq 
kereslet- van 
ami közvetlen! 
prosper! ásna ki 
t1. vitásnak í 
az országban, 
nemcsak a z-sil 
fejlődését bel 
egész ország j 
hatással lehet, 
talom jelenté- 
tat arra a prol 
lesztiináj |
íleu'és 97. és ! 
emlékezik mej 
nyáról-

Van Rees hi 
nek 1931. felni 
intézett i
tartalmazza:

„Folytatni 
lási lis'.ák he

m figyel enni 
ra. külön [ 
zsidó, vagy 
függenek. EzJ 
mem is jöhetd 
zsidó munkás!

— Nem e.(1 
a evél—kérd 
tálni kívánj ál 
történik ez ml 
szarná', egyhd
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A mandátymbiiottság vitája a Palesztina- 
kormánnyal a zsidó bevándorlásról

Á Palesztina! kormám azzal védekezik, hogy a Jewish Agency nem lud elég szak­
munkást bevándoroitafrii

Az illegális arai beváidorlás lefirését ígéri a palesztinéi kormány
GENF, augusztus 23. A Népszövet­

ség mandatárius bizottsága előtt a Pa­
lesztina vita során Rappard professzor 
az arabok és zsidók bevándorlásával 
kapcsolatosan szóvátette a Palesztina- 
kormánynak azt a szándékát, hogy 
szükebb relációkat akar teremteni a 
bevándorlás és az ország felvevő ké­
pessége között. Rappard professzor a 
Palesztinái közigazgatásnak szeren­
csét kíván ehhez a kezdeményezéséhez 
és annak ellenére, hegy az országban 
ezidőszerint nagy a konjunktúra, még- 
is meggondolandónak tartja egy későb 
bi dekonjunktúra eshetősége miatt, 
hogy az országot megrohanják. Meg- ! nyos lokális és szezonszerü munkáshi- |

követtek valami önkényes rendszert.
A bizottságnak be kell látnia, hogy 
az ország kormányzója, aki Palesztina 
mai és jövőbeli sorsáért felelős, mesz- 
szebbmenő szempontokat leéli, hogy fi­
gyelembe vegyen, mint a Jewish 
Agency. A bizottságnak tekintetbe kell 
még vennie azt is, hogy évente 2000— 
3000 zsidó gyermek és kétszer annyi \ 
arab gyermek kerül be a Palesztinái | 
gazdasági élet munkaterületére és a \ 
mai előkészületek a termelő elemek fel ij 
vételére, nem olyanok, hogy a mai be- * 
vándorlók egzisztenciáját a jövőben | 
biztosíthassák. Igaz, hogy van bizo- |

24 ezer 500 certifikátot leszorították öt 
ezerre.

A paleszfinai kormány ma­
gyarázza a certifikátok meg­
szorítását

Ve „ _ _
lépőnek tartja azt a nagy különbséget, 
ami fennáll az certifikátok igénylése 
és a megadott kontingens között, ö 
is amellett van, hogy a bevándorlás 
csak az ország befogadó képességéhez 
mérten történjen. Viszont az a meg­
győződése, hogy az Agency is tekin­
tettel van erre a körülményre. Nem 
érti tehát, hogyan történhetett 1933- 
ban, hogy a Jewish Agency 37.240 cer­
tifikátot kért és nem szavaztak meg. 
csak 15 ezret.

A madat-árius hatalom képviselője, 
a Palesztina-kormány delegátusa: John 
Hathorn Hal] kijelentette, hogy a Pa­
lesztinái hatóságok semmiesetre sem

Van Rees erre kijelentette, hogy be­
látja a kormány nehéz helyzetét abban a 
tekintetben, hogy a munkások kvótáját 
hogyan határozza meg és azt hiszi, hogy 
a zsidó munkásszervezetek javaslatai eb­
ben a tekintetben gyakran telítve vannak 
optimizmussal. Másfelől azonban csodál­
kozni kell azon a túlzót; óvatosságon, 
amit. a kormány tanúsított, amikor 1933- 
ban egy harmadánál is kevesebbet aján- 
ott fel a zsidók által igényel certiíiká- 

tokból. Palesztinában kétségtelenül nagy 
kereslet van zsidó munkáskezek után, 
ami közvetlen következménye az ország 
prosper!: ásnak és 'annak a gazdasági ak­
tivitásnak, amit a zsidó lakosság kifejt 
az országban. A zsidó munkaerő hiánya 
nemcsak a zsidó vállalkozások normális j 
fejlődését befolyásolhatja, hanem az } 
egész ország gazdasági fejlődésére káros | 
hatással lehet. Hiszen *a mandatárius ha- $ 
tolom jelentése maga “öbbhelyen rámn- | 
tat arra a prosperitásra, 'amely most Pa- *

-zTinát valósággal elöntötte. Maga a je- ‘
ilca-tés 97. és 226. oldalán sajnálkozással I
emlékezik meg a zsidó munkaerő hiá- jj
ti várók S?

Van Rees hivatkozik a miniszterelnök- 1 \ 
n«k 1931. február 13-án dr. Weizmannhoz j 
intézett levelére, ameX a következőket ] 
t-rta'mázzá:

„Folytatni fogjuk a munkásbevándor­
lási lis.ák helybenhagyását. Minden eset 

figyelemmel leszünk a mnnkáshiány 
ra különösen olyan munkáknál, amelyek 
zsidó, vagy nagy részben zsidó tőkétől
függenek. Ezek a vállalkozások ugyanis 
nrm is jöhetnek létre, ha nem állanának 
z-" dó munkáskezek rendelkezésre.“

— Nem eléggé világosan mondja-e ez 
a levél — kérdi Van Rees — hogy respek­
tálni kívánják a zsidók igényeit és hol 
történik ez meg, ha a kívánt certifikátok 
•szárná, egyharmadára. szorítják le?

®miti a zsidók. Viszont kétségtelen az is, 
hogy ott, ahol arabok és zsidók együtt 
dolgoznak, az arabok inkább ki tudtak 
vívni magasabb béreket,

: JLord Lugard az illegális bevándorlást
I tette szóvá, mire Hall kijelentette, hogy 
; az^ illegális bevándorlást az 1931-i nép- 
I számlálás alkali mával meg lehetett álla- 
l pitani. Azok, akik engedély nélkül tele- 
f pedt-ek le, javarészben három havi érvé- 
j n y esség ii turistavízum segítségével ke- 
I rültek az országba. Azelőtt sikerült ne- 
í kik az ottilakó zsidók segítségével meg- 
í menekülniök a közigazgatási büntetések-

, tői, mos: azonban egy uj közigazgatási 
í metódus segítségévei könnyen meg lehet 

állapítani, kik jutottak be illegálisan.
\ A paleszíinai kormány sze-
i rint, mindössze ezer arab vá»

dorolf be illegálisan Transz- 
jordániából

f Rappard professzor kérdi, vájjon *
! munkascertifikátok megállapítása körűi 
> nem-történt-e titkos megállapodás a cer- 
\ ti fikátok .számának leszorítására azért, 
I mert illegális bevándorlás történik. Hall 

nemmel válaszolt, A kormány ugyanié 
teljes joggal vonja le a certifikátok szá­
mának egy hányadát az illegális utó a 
t orient bevándorl ottakért.

Orfs bizottsági tag a Transzjordánia 
felöli arab bevándorlást teszi szóvá és 
kérdi, történtek-e rendelkezések arranézve 
hogy a passzus nélküli bevándorlók ne 
telepedhessenek le Palesztinában. Hall 
kijelenti, hogy Transzjordániábó! legfel­
jebb, ha ezren jöttek Palesztinába. A 
kormány a határőrséget megerősítette é* 
ez meg is szüntette az illegális átjutást. 
Ha a transzjordánia!ak engedély nélkül 
telepednének le Palesztinában, azokat 
visszaküldik.

ms

( any, így például a narancsaratás ide 
f je. Ilyen alkalmakkor azonban kjsegi- 
I tőknek be lehet rendelni a városból is 
I munkásokat, aminthogy ez gyakorlat- 
j ban is van. A Jewish Agency azonban 
1 e szezonszerü szükséglet fedezésére ál

elégedéssel veszi tudomásul, hogy azok 
a hírek, mintha Transzjordánia felől 
erős bevándorlás történne, túlzottak.
Köszönetté] venné, ha a mandatárius 
hatalom képviselője megmagyarázná, 

hogyan történhetett, hogy a Jewish 
Agency által igényeit 12 ezer, illetve ■ landó bevándorlókat követel. A kor­

mány azonban ezt a követelést joggá: 
í visszautasítja.
í — Munkáshiány van — folytatta 
Hall miniszterelnök — az építőiparban 

! is és pedig a mai építő hossz követkéz 
an Rees bizottsági tag szintén meg i fében. A kormány azonban azt hiszi,

I hogy ezt az állapotot nem lehet állan-
í dónak tekinteni az ország gazdasági 
• életében. Hiba van továbbá a beván 
í dorló elemek megválasztása körül is. 
í A Jewish Agency a munkáscertifiká- 
I fok révén szabadfoglalkozásuakat és 
I szellemi munkásokat is vándorolta! 
\ be, kézimunkások helyett. Biztosithat- 
í ja a mandatárius bizottságot, hogy a 
j kormány 'lerögzített politikáját semmi 
i féle politikai nyomásra nem kívánja 
megváltoztatni. A Jewish Agency ga­
ranciát vállal minden bevándorlóért 
egyévi időtartamra, arról azonban nem 
biztosított senkit, hogy minden beván 
dor]ó megfelelő pozícióhoz fog jutni.

Hetvenmillső métermázsával 
kevesebb a világpiac idei hűi 

termése, mint a
A Szovjet ez idén is exportképes

A hollaed delegátus vitája a zsidó mtmkáshíányról
A palesztinai kormány kü­
lönös kifogásai

Háti, a palesztinai kormány delegátu­
sa, kijelentette, hogy a tanulatlan mun­
kások tekintetében nincs hiány, ha figye­
lembe vesszük -a rendelkezésre álló arab 
és zsidó munkástömegeket. Kétségtelen 
azonban, hogy képzett munkásokban hi­
ány van. De úgy tudja, hogy ta Jewish 
Agency nehezen talál iskolázott munká­
sokat a kivándorlásra. Munkások és kéz 
művesek helyett orvosokat és kereskedő­
ket jelölnek ki a munkáscetiifikátofe 
igénybevételere. Hivatkozik a miniszter­
em öknek dr, Weizmannhoz intézett, leve­
lére, amely szerint a mandatárius hata­
lomnak ügyelnie kell arra, nehogy arab 
munkások kiszoríthassanak és hogy az 
esetleges munkanélküliség a bevándorlás 
révén ne élesedjék ki.

Theodoli márki, a bizottság elnöke, 
szóvá tette az arabok azt a panaszát, 
hogy a munkás a zsidók és arabok között' 
aránytalanul/ osztják el. Igaz-e — kérdi 
— hogy az utóbbi években megtörtént, 
hogy zsidó munkáskezek hiánya ellenére 
arabokat sem foglalkoztattak, holott ezek 
is elvégezhették volna a munkát és hogy 
emiatt a narancsok a fákon rothadlak el.

Hall válaszában kijelentette, hogy a 
kormány egy feljelentés alapján külön 
vizsgálatot indított c-s megállapította, 
hogy a fákon sem munkáshiány, sem 
egyéb ok miatt egyáltalában nem rom­
lott el a gyümölcs. Bizonyos zsidó tele- 
pitvényeken arabok és zsidók együtt do-- 
goztak.

Theodoli márki ezután azt kérdi, meg- 
felel-e a valóságnak, hogy az arabokat 
ugyanaz a vállalkozó, ugyanazért a mun­
káért rosszabbul fizette, mint a zsidókat. 
Hall válaszában kijelentette, hogy álta­
lában ez a helyzet, de a bizottságnak 
méltányolni kell azt, hogy az arabok 
még nem érték el azt az életstandardot.

Róma, augusztus, 23. Az európai orszá­
gokban Oroszország leszámításával ebben 
a gazdaságii évben 70 millió métermázásá­
vá ] kevesebb a búzatermés, mint a tavaly. 
Oroszországban a termés az első jelén, 
tűsekkel' ellentétben elég jónak mondható, 
A szovjet az Idén is meg fog jelenni a 
piacokon export.búzájával. Az Egyesült 
Á.Lamokb’an az idei termés nem lesz ele. 
gendő a belső szükséglet: fedezésére. 
Ázsiában a terméseredmények jobbak, 
mint az előző évben. Egyiptomban a ho* 
zam közepes:, Franc A-Északaírikáiban jó 
a termés.

Csökkentik a, búzatermelési 
Amerikában.

London
jelentik:

augusztus 23. Washingtonból 
Beavatott helyen úgy tudják, 

hogy az amerikai kormány 25—26 millió 
hektárban fogja megállapítani- a bevet­

hető búzaterület maximumán.. E,z kétmillió 
: hektárral kevesebb, mint a.z időt vetés*- 
■ terület nagysága. A hir annál inkább felt 
tűnést keltő, meiií: az ide! amerikai ross« 

1 termés mellett általában arra szá,mitottak,
: hogy feloldják a vetési: erű let korlátozási 
I intézkedéseket.

A farmerek el akarják ker- 
> getnll a japánokat a mező.
i gUzdaságbói]

; London, augusztus 23. Arizona smeri. 
: kai. tagállam területén a farmerek több 

helyen ultimátumszerű felszó Ilit ást lintézr 
: tek az elszaporodott japán mezőgazdák* 
• hoz földjeik azonnali elhagyására. Am 
: amerikai: kormány nem nézi: jó szemmel a 

fajok közötti ellentétek kiéleződését, mert 
1 attól tart hogy az önhatalmú akció ve­
szélyeztetheti, a Japánban és Mandzsúriá­
ban élő amerikaiak egzisztenciáját.

Japánban nyíltan beszélnek 
a közeli háborúról

Ellentétes hírek sz angol-lapén szovjetelíenes szöweíségrőí. Egy lapén 
feli ! diplomata feüilnéstkeitő nyilatkozata

LONDON, augusztus 23. Yosuke 
Matsuoka japán diplomata érdekes 
nyilatkozatot adott a japán-orosz hely 
zetre vonatkozólag az angol sajtónak.

— Nemzetvédelmi szempontból Ja­
pán számára nem Kína, hanem Orosz 
ország a fontos. Mandzsúria számunk­
ra életkérdést jelent és nem engedhet-

-— Nincsen szó arról, — mondotta a 
japán külügyminiszter, hogy Anglia 
el akarná ismerni Mandzsúria önálló­
ságát.

A fentiekkel szemben a következő 
jelentés érkezett Tokióból: Bár mér- 

[ tékadó körökben tagadják, hogy Ang. 
’ lia és Japán között véd- és dacszövetség

Ja, az „Asahi“ nemcsak megerősíti ezt 
l a szovjetellenes szövetségről szóló hirt, 
; hanem részletekkel is szolgál. A lap
----------  ;-------- -— izgalmat váltott
‘ ki Tokióban és a közvélemény most 
: már egészen nyíltan beszél a közeli há 
I borúról.
, Későbbi jelentés szerint azokkal a 
I hírekkel szemben, amelyek szerint a

i mindenképpen biztonságot j közelmúltban angol-japán szövetség 
rém térni és Európa ebben a j megkötéséről folytak tárgyalások a tő­

jük meg, hogy kínai banditák és orosz ' jött létre, a független liberálisok lap­
agitátorok onnan kiűzzenek bennün­

ket. Nem| engedhetjük meg azt sem, 
hogy a Népszövetség ebben a tekintet
ben diktáljon nekünk, mert a biztonsá \ közlése leírhatatlan 
got életkérdésnek tekintjük Japán kü­
lönben azon a véleményen van, hogy 
a nyugat öntudatlan eszközül adta oda 
magát Oroszországnak a. távolkeleti 
forradalmak szitására irányuló politi­
kájához. Mi 
akarunk ten
tekintetben semmiféle támogatást, 
vagy biztosítékot nem adhat, ezt saját 
erőnkből keil elérnünk, külső segitség 
nélkül.

Az érdekes nyilatkozat angol po-liti 
kai körökben feltűnést keltett.

A japán külügyminiszter kijelen 
tette, hogy Anglia és Japán között nin 
csenek folyamatban tárgyalások, ame­
lyek a japán-angol viszony kjmélyité 
sét célozzák. Az angol kereskedelmi 
kamarák mandzsurjai látogatása kizá 
róan gazdasági okokból történt és nem 
állnak összefüggésben politikai prob­
lémákkal.

* kiói angol nagykövetségen, a Hava« 
’ ügynökség tudósítója előtt kijelentet- 
j ték, hogy Cliwe angol nagykövet as 
\ utóbbi időben Hirc-tu japán külügjuni- 
í niszterrel nem folytatott megbeszélése- 
I két a Japán és Anglia közötti általá- 
\ nos kapcsolatok ügyében.

I — Öngyilkos lett egy diák, mert össze, 
í különbözött a thnáüagval. Brassóból: jelen 
! tik: V. Rusu diák, Ceimatu község jegyző, 
i jenek fia, Iíegnap este szüleinek házában 
; apja fegyverével agyonlőtte miagát. Azt 
i hiszik, hogy tettét tanáraival1 való nézet1 

e’térése miatt követre el



A vasárnapi A ti mir a—Ripensfa merke-
résre a Ripensla négy tartalékkal kény­
telen kiállni', mert Binde a, Lakatos, De- 
heleanu és Pavloviéi;! a katonai: válogatott
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Crísaaa—Universítalea 
derbyvel iadui a kolozs­

vári labdamgószezón
Kitűzték a Nemzeti Bajnokság első 

mérkőzéseit

Bucuresíi-üíikarest, augusztus 23. A 
Labdarugó Szövetség nemzeti-bajnoki bi­
zottsága tegnap esti ülésén kitűzte a baj­
noki start mérkőzéseit. Ezek:

Szeptember 1: Venus—CFR Bukarest, 
ben.

Szeptember 2: Juventus—AMTE Buka­
restben, ünirea Tricolor—Glória CFR 
Aradon, Criisuna-—Universitäten Kolozs. 
váron, MAC—TAC Temesváron és Rlp-en- 
fiia—Ki ni zis-i T e me s-vá ron.

A sorsolás sportkörökben hatalmas meg 
1 epet és t keltett, mert egyrészt teljesen 
figyelmen kívül van hagyva a Romania 
óvás alatt levő ügye, másrészt viszont e 
kitűzött bajnoki mérkőzésekkel ismét ha. 
Iasztást szenved a Román Kupa döntője, 
me.y, mint ismeretes, véglegesen szeptem 
bér 2-re volt kitűzve Temesvárra.

ia román csapat éppen a osehe-kkeli szem. 
ben még komplett felá'-litás-ban is gyen­
gének látszik.

A RomUnia bukarestiil képviselője utján 
-beadta fellebbezését -az ismeretes- TAG— 
Romania óvás- ügyében hozott döntés el­
len. A fellebbezést a Consülül Federal! 
szeptember 1-i ülésén tárgyalják.

Konsíanca. Cnlsana-—-Astra Romána
3:1 (0:1).

Kolozsvári bírók a: Nemzeti Bajnokság­
ban. Bukarestből jelentik: A Labdarugó 
Szövetség közzétette azon. futballblrák 
névsorát, akik bajnoki mérkőzést vezethet 
nek. A névsorban a következő kolozsvári 
bírák szerepeinek: Ciurej lile d.r. Unlver. 
sltatea, Hirsch Elemér dr. Un: versi latsa, 
Nagy Lajos:, Seiiceanu Glügor Romania, 
Adorján Ödön, Czinczár Imre Haggibbor, 
Darabant Constantin Romania, Ghiiurghiu 
Gh. Universctatea, .Metianu Eugen Uni. 
versúta-tea, MiKvoi Alexandra, Jakobi 
Ernő;.

t, /Na*- V -

Megegyezés Jött létre a londoni 
j búza ¥Íiágkongre$szys©ri
Bizottságot kőidének ki, mely áiSamcmként megállapítja a búzával bevetett

területek leszállítási arányát

Sazáag siemzed!<©si psegrasaiia 
lesz ^»lozsvám-ait

Cluj Kolozsvár, .augusztus- 23. (Az Uj 
Kelet tud.) Mint már megemlékeztünk, az 
Universitate-a hatallmas munkával készült 
fel az uj szezonra: reorganizálta együt­
tesét, kitűnő edzőt szerződtetett és hogy 
■anyagii támasza Is legyen, a kolozsvári 
sport-egyesületek bevonásával fényesen 
berendezett, társadalmű és sportklubot 
nyit.

Az egyetemi- csapat fentieken kívül 
gazdag nemzetközt: programot készít 

-elő az őszi szezonra. Bu-teanu dr., az egye- 
sük&t alelnöke ia, napokban, audiencián 
völti Incu.fe.tz belügyminiszternél, akitől 
több jónevü külföid-i csapat beutazásának 
engedélyezését kérte. A Patria jelentése 
■szerint az audiencia -eredménnyel- végző- 
óét^ annál is. inkább, hogy Tatarescu mi. 
n szterelnök Is hozzájárulását adta az 
Un .-ve rsit a t ea kéréséhez.

H(>gy milyen csapatok lesznek az ősz 
folyamán Kolozsvár vendégei, ez egyelőre 
titok azonban egész biztos-, hogy több 
magyar csapat játékáról! is szó van.

Az Universitäten eredményes aktivi­
tása kétségtelenül- a Buteanu dr. -a-giiditá. 
cának Köszönhető, -aki fáradtságot nem 
ismerve áldozza fel -munkásságát az egye- 
tim-: csapaLírt és ezz-el együtt Kolozsvár 
sportjáért.

London, augusztus 23. A már néhány 
nap óta tartó londoni búza viIágkongre-sz 
szuson, a négy legnagyobb búzaexportéió 
állam között megegyezés jött létre.

A kanadai, ausztráliai, argentínai és 
■az Egyesült-Államok kormányainak de­
legátusai tegnap este újabb értekezletet 
tartó.tak, amelyen sikerült álláspontjai­
kat összeegyeztetni és a megegyezést lét 
rehozni.

A világkongresszus elnöklő- bizottsága 
ma reggel újabb értekezletet tartott, me­
lyen megtárgyalták és helybenhagyták a 
négy legnagyobb export állam között lét­
rejött megegyezést-.

A megegyzés a következőket tartal­
mazza:

1. A búzával bevetett területeket nem 
százalékos arányban szállítják le, hanem 
a kongresszus egy szakértőkből álló bi­
zottságot küld ki, me-ly minden egyes 
ország számára megállapítja a búzával 
bevethető területek nagyságát.

2. A bizottság munkájánál figyelembe 
kell vegye az ország gazdasági helyzetét, 
ipari és más mezőgazdasági termelő ere­
jét, valamint azt, hogy a termés fölösleg 
bejelentése óta, az illető államban meny­
nyivel emelkedett a búzával bevetett te-

; rölelek nagysága.
' 3. A kongresszus vezetősége statiszti­
kát állított- össze, amelyben kimutatja, 
hogy a két legfontosabb termelő állam­
nál a fölösleg bejelentése óta mennsnvel 
szaporodott a búzával bevetett terület.

A statisztikai adatok szerint: Ausztrá­
lia 40 százalékkal emelte ezeket a terüle­
teket, mig Kanada 20 százalékkal.

Ausztrália ezek szerint 15 százalék­
kal kellene leszállítsa a búzával be­
veted területeit, az Egyesült ára­
mok 18 százalékkal, Kanada 10 szá­
zalékkal és Argentína 6 százalékkal.

! A kongresszus álfái megállapított terű 
\ letek a jelenlegi helyzet mellett biztosit- 
: hatnák, hogy egy államnak -se maradjon 

feleslege a búzatermésből, 
j A megegyezést az illető államok par- 
! famentjei elé terjesztik helybenhagyás 
l végett.
\ A kongresszushoz beérkezett jelentések 
i szerint az Egyesült Államok a rendkívül 

rossz termés következtében nemcsak hogy 
nem fognak tudni -exportálni és fel fog 
kelleni használják az egész múlt évről 
visszamaradt gabona tartalékukat, de va­
lószínűleg behozatalra fognak szorulni.

hektoliter, amelyre az italmérők lite­
renként 25 banis illetéket javasolnak. 

! Ez egymagában 75 millió lej j ö vedel- 
l met biztosítana az államnak. Az évi 
l sörfogyasztás 380 ezer hektoliter körül 
j van, ha tehát literenként 20 báni lile 

téket vetnének ki rá, az állam itt. is 7 
millió 600 -ezer lejt kapna. Végül pe­
dig az évente eladott 50 millió fok pá­
linkánál, amely nincsen monopolizálva 
fokonként 30 banis illeték mellett to 
vábbi 15 millió lej folyna be. Összesen 
tehát a termelési helyen kivetett és 
ugyancsak a kereskedők által fizeten­
dő illetékekből a legpesszimistább szá­
mítás szerint is 97.6 millió lej jövede­
lemhez jutna a kincstár, ami az enge­
délyekért fizetendő fixöszegü illetékek 
kel együtt pontosan 130 millió 350 ezer 
lejt tenne ki.

Az állam tehát feltétlenül továbbra 
is megkapná, sőt valósággal és sokkal 
könnyebben megkapná a jogait, az ital 
mérők viszont megszabadulnának -■ 
legnyomasztóbb gondjuktól és konszo­
lidálva látnák az egzisztenciájukat. 
Sőt, az illetékfizetésnek ez a proporcio 
nális beállítása még fokozná a kincs 
tár bevételeit, mert kivehetne a mono­
polizált szeszre is abszolút fokonkénti 
30 bánit ami évi 1000 vagonos fo­
gyasztás mellett további 30 millió lej 
bevételt jelentene. És ezt senki sem 
érezné meg' túlságosan.

A pénzügyminiszternél járt küldött 
ség azt kérte, hogy amennyiben ezt a 
javaslatot elfogadhatónak tartja, azon 
nal tegye meg az uj rendszerre való át 
téréshez szükséges intézkedéseket, mi­
után október elsején indul meg a. be­
szerzési kampány és jgy szeptember 
30 án össze kellene írni a meglévő kész 
leteket, hogy azok is már az uj illeték 
alá essenek. Az italmérők abba is be­
lemennek, hogy amennyiben a minisz­
tériumnak valamilyen szempontból 
nem konveniálna az italmárési engedé 
lyek illetékének fix összegben való meg 
állapítása, akkor szállítsa le a mai ille­
tékeket tizedrészükre és léptesse életbe 
mindenképpen a szeszesitaloknak a 
termelés helyén való illetékezését ^
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A marosrasartjelfl Izsák Üli 
1:24.2-re javította a 100 m. 

női gyorsaszés rekordját
Tárgu-.űuresLMaroSvásárheCv, augaszr 

1L ' '■ Az éj Kelet tud.) Vasárnap é®
hétfőn bo-nyolitották ie a kerület úszó- 
bajnokságait, amelyen a közepesen félül 
jó eredmények között hat országos, rekor- 
(■oL. -döntöttek meg. Az országos rekordok 
erecimenye;:

100 m.: Berta 1:08.3 mp.
200 m.: Kelemen 2:38.2 mp.
100 m. női gyors: Izsák Lili 1:24,2 mp. 
200 m. női rnej.: Daróczi Jucii 3:35 4

mp.
4x100 m. gyorsstaféía: MSE 4:44.8 mp. 

(Vance a—Tóth—Kelemen—Berta).
4x200 m. gyorsstaféía: MSE 11:08.3 

.mp. (Vance a—T ó th—D a ró-czi—Ke lemen.)
Az eredmények közül Izsáki Lili, Berta 

ts Kelemen teljes itményel különleges fi­
gyelemre méltóak.

z A Temesvári MTE lengyelországi tu. 
rája során a lengyel bajnok FC Ruch-tó!
(':1 (2:1) arányú s-ulyos vereséget szén 
védett.

A román katonává! ogat ott ^ következő
ossz-e áh :t ás b-an játszik Jugoszlávia és 
Csehszlovákia -ellen: Pavloviéi, Radules- 
cu—Sfera, Deheleanu—Bucullei’— Mara- 
vet-z, Bmdea—Lakatosi—Kovács—Bodo'-á 

—Sur-la-siu.
A Cnisana tegnap Bazar giicban 6:0 

(3:0) arányban gyc-zött az ottani- Gloria 
e-!len. A mérkőzésen Püllök állkapocs- 
törést szenvedett. Kórházba szállították, 
ahol azonnal m-egoperá'.'ták. Állapota 
javuló.

Ncovájlozlalia a beiminv az Hal- 
mérési llisíiftliielisi reaadszerí

iewleisálla a a siessÉiiwinwl
í BUCURESTI-BUKAREST, auguszr 
; tus 23. (Az uj Kelet tud.) Az italmé- 
I rési illetékek kérdése, rövidesen nagv 
jelentőségű fordulathoz érkezik. A kii- 

: lönböző szakmai érdekeltségek kérésé- 
■' re és a pénzügyminisztérium hozzá 
j Járulásával a monopoligazgatóság bi- 
j zoítságot küldött ki, amely a szesz* ör- 
I vény ellen elhangzott valamennyi sérel 
ím3t felülvizsgálja. Ez a bizottság,
\ amely szakaszrói-szakaszra foglalkozik 
\ szesztörvény intézkedéseivel, befe 
; jezte a munkáját és annak eredményé- 
■ tói a napokban kell jelentést tegyen a 
i pénzügyminiszternek.
I . a falusi és városi italmérőket 
í legjobban érdekli, az a mostani illeték 
fizetési Rendszer megváltoztatása. Elv 
ben a pénzügyminisztérium már régeb 
■ben megígérte, hogy leveszi ezt a tér 
oet az italmérőkről, ha olyan megol­
dást találnak, amely más formában biz 
tositja az állami bevételek előirányzó 

j [at- A most érvényben levő illetékek- 
. bo' az állam 1931 ben közel 181 millió 
i lejt inkasszált, 1932-ben már csak 137 8 
I billiót, inig 1933 első negyedében 32*6 1 
í m:,7lli° A bevételek tehát állandó - I csökkenést mutatnak, mert különösen ; 
|a falvakon nem bírják megfizetni a I
j magas taxákat. És azzal, hogy a nénz- - 
; ugyigazgtóságok most tömegesen Von- S 
jak be az engedélyeket a kincstár nem I 

' csak a regi tartozások behajtását te­
szi tehetetlenné, hanem jövedelmének :

; további csökkenését is idézi elő. 
í Az italmerők, amikor két évvel ez­

előtt országos kongresszust tartottak 
Bukarestben, majd a vendégipari mun 
kaadók országos szindikátusa kérte, 
hogy a bér-érték alapján megállapított 
italmérési illetékek helyébe a kor­
mány állapítson meg kimjérési illeté­
keket minden eladott dekaliter bor 
után, a cujkánál és más pálinkáknál 
is az eladott literfokok után, mig az 
engedélyért fixössz-egü illetéket kelt 
jen fizetni, még pedig két kategória 
szerint: ^városi és falusi italmérések 
szerint. Most megismételték ezt a ké­
résüket az italmérők, amikor audien- 
cian jelentek meg Slavescu miniszter 
nél. Kérésük alátámasztására a követ­
kező kalkulációt terjesztették elő.

1932 végén, amikor a legutolsó hiva­
talos kimutatás megjelent, körülbelül 
34 ezer italmérés volt az országban. 
Ebből 700 angroszista a városokban és 
250 a falvakban, azonkívül 16 ezer ki 
csínyben! kimérés a városokban és 17 
ezer a falvakban.

Az italmérők azt kívánják ho»y a 
városi engedélyek illetéke 10 ’ ezer lei 
legyen evenként, a falvakban pedig 
,/.aJ lej üoben az esetben a városi en- 
gedelyek iHetékéből 23 millió tej, a fa- 
lusiaaebol pedig 9 millió 750 ezer lej 
folyna be. Ezeket a dijakat mindenki 
nehezseg nélkül tudná megfizetni.

Az állami előirányzatból! még fede 
zetienul maradó 90—100 millió lejt 
a szeszes italokra a termelési helven 
kivetendő illetékekből lehetne behozni 
Az évi bortermés átlagban 3 millió

Féláru utazási kedvezmény m budapesti 
Mezőgazdasági kJiáUSásraL Országos 
Mezőgazdasági Termény- és Gyümölcs- 
kiállítás 'les-z szeptember hó 22-tő-l október 
8-:g Budapesten. Magyarország mezőgaz. 
adsága szakszerű csoportosításban és ér­
dekes összeállításban mutatja be mind. 
ezt, amit termel. Ilyen arányú Mezőgaz­
dasági Kiállítás még nem volt Magyar- 
országon, éppen ezért nagy érdeklődésre 
tarthat ez számot. A magyar vasúti és 
hajózási vállalatok a szeptember 29-töt 
október S-'-g Budapesten tartandó Orszá 
fos Mezőgazdasági Kiállítás alkalmával 
féláru kedvezményt adnak az utasoknak. 
A kereskedők és importőrök úgyszólván 
órak a.att tájékozódhatnak, hogjr hol mit, 
mennyiért és milyen minőségben, kaphat- 

: nak% A Mezőgazdasági Kiállítás exporf 
I Irodája pedig a legnagyobb előzékenység.
: ge_l áll rendelkezésre, hogy a- vásárlásokat 
1 lebonyolíthassa:. A Budapestre utazó kül­
földiek a szükséges valutát legelőnyöseb- 
ben úgy szerezhetik be, ha vagy orszá­
gukban vásárolnak pan,gő csekket vagy 
pedig itt Budapesten, veszik azt meg. A 
kiállítás terü letén a vezető pénzintézetek 
k.rendeltséget álliitianak fel, ahol ezek a, 
valutavásárlások, illetve átváltások a leg 
előnyösebben bonyolíthatók le. A kiál­
tásra való utazási kedvezmény igénybe, 
vétele igazolvánnyá!!! történik, melynek 

3 pengő, illetve megfelelő ellenértékű 
kü-.fö-di valuta, kaphatók az összes menet 
jegyi.rodákban. A magyar föld terményei 
-zb-ent zamatban, színben, m'nős-égben, 
elsőranguak, a kiállítás pedig még a 
laikusi közönségnek is szórakoztató lesz. 
Á rendezőség Budapesten a- földművelés- 
ügyi minisztérium V. Ko-ssuth Lajos tér 
11. működik és bárkinek a legnagyobb 
készséggé', áll rendelkezésére felvilágosí­
tásokkal. Ne -mulassza el senki ezt a ked­
vező alkalmat, amikor féláron utazhat 
Budapestre és- megnézhet egy különlege­
sen szép kiállítást és élvezheti a kies fok. 
vésfi fővárosban a páratlan őszt.

PÉNTEK,

Madách: Stelber tragédiája. Propagált- 
daki&dág Zichy Mihály képeivel. 90 te.i 
ítg ész vászonban. Kapható az Uj Kelet 
könyvoggtályábaD az össsseg é» portó 
költgég elŐ3$e*ee vKg?

Puskái

Becs, augu 
és a Burgring 
ácsorog a rend 
harcias külső- 
a ritkaszép, m 
nagyvárosi k 
elébünk áru . 
lete előtt, két 
kon karabély, 
ka legények, 
házozó, korze 
loholó, tömegt 
ne szelíd szobi 
autóáradathoz,! 
sugárzó hutai 
nyitó épület ti 
tek jönnek sói 
tett és a rác,- 
hivatatezoigák 
hada. Szurony! 
csörömpölnek, [ 
val lépten-nyc 
son a tikkaszt 
re igyekvőne 
frontján jár. 
Hogy még nid 
sincsen, hogy 
hetőségeiv- 
sok okkal i íted 
ebben a szent 
hirdetési oszloj 
-az üzleti, színi] 
■egyik piakátr 
lik hátborzoi 
kon a Zola J- 
üagen au!" igj 
osztrák hazafia 
bizonyítékok aj 
lom nyakába 
nak, ifjúsága 
nyugalmas m 
sőt egy uj vila 
zésének bűnét, 
nagyságú hird 
I-os megsiratásj
lelkiismeretét 
ti kai munkára] 
szemben. Lész­
ben ettől függ]

• A politika 
köny vkereskeo c 
deriütt őrt vanj 
cellar képe. De 
"mosolyogva ii 
ráz kezet, ahos 
egyenruhájába] 
vérlázi ó kiegq 
árvaságra juta 
Aztán a Süni] 
és határozott 
gnkban — az 
ga nem látná 
A vesztett, hál] 
da hazugságai] 
vacsiuál; nagj 
'mindig, ahov 
■temek hordái 
tét hónapok ó| 
hetik. Ez a ff 
testvériség érz 
elevenen él At 
aki az Ansehh] 
az érzelmei ell

A julius 25. 
minden lépés 
— egyébként 
vagy, hiszen 
lőttéi, nem is 
tas szerepű sei] 
vagy sok-sok 
hűk. Akik pedi 
bábukat mozg 
tervek kifőzői 
Rintelenne! az 
a bírák élé. De 
eddig is feltá 
nyert a nagy 

a bécsi r 
nak vezetője 
főnöke és a r 
tál nők meg r 
karaarádja an 
tartania, az 
legénykedhete 
barátság ódái 
tét és kiterjes 
rat a merényit 
tartotta mag:’ 
m oga t ássál a 
szeres me 
sem nácik, h 
kednek. Ami 
julius 25 ál 
jó bécsi rend 
T>en — a hajdd
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halmérők üte- 
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esi front
Puskás, karabéíycs rendőrök a Hingen. A végzetes

Julius titka, Papén bevonult
Becs, augusztus 23. A Kartnerstrasse 

éi a Burgring sarkán puskával a vállán 
ácsorog a rendőrség, s — mi tagadás! — 
harcias külsőségeivel erősen lerontja azt 
a ritkaszép, mert ősi kultúrával telített, 
nagyvárosi képet, amely ezen a ponton 
pitibünk ' árul. Odébb, a parlament épü­
lete előtt, két ló vasrendőr feszit. Vállu­
kon karabély, fejükön rohamsisak. Nyal­
ka legények, de nagyon kirínak a kávó- 
házozó, korzózó, kenyér és munka után 
loholó, tömegből', nem illenek Pallas Atbe 
ne szelíd szobrához, a békés villanyos és 
autóáradathoz, a komoly szépségeket ki­
sugárzó hatalmas művészi készséget bizo­
nyé.ó épület tömbökhöz. Aztán középüle­
tek jönnek sora. Kapujuk csak félig nyi­
tott és a rács mögött állig fegyverzett 
hivatalszolgák, népfelkelők és rendőrök 
Lada. Szuronyok csillannak fel, kardok 
csörömpölnek, őrségváltások esnek. Szó­
val Iépten-nvomon eszébe kell, hogy jus­
son a tikkasztó augusztusi melegben elő­
re igyekvőnek, hogy egy nagy háború 
frontján jár, amikor Bées uccáit tapossa. 
Hogy még nincs béke, sőt fegyverszünet 
sincsen, hogy egy újabb megrobanás es­
hetőségeivel számolnak nagykomolyan és 
sok okkal itten és ez az uj támadás akár

ra a súlyos kezét, a nácikat- pedig futni 
engedte. Egy bécsi kiszólás most így jel­
lemzi a polizeit: A balfüle éles volt, mint 
a hiuzé, de a jobbfülét vattával tömköd- 
ío. Ha csak zizzent valami a szocialista 
berkekben, már ottan termett. A náci 
mozsárpukanásókat azonban csodamódra 
sohasem hallotta.

A sajnálatos kivégzés-sorozat a kor­
mány elhatározottságának -és következe­
tességének beszédes bizonyítéka. Haza­
árulók -számára nincs pardon! — ez a 
jelszó járja és a közvélemény felcsigázott 
érdeklődéssel lesi, hogy >a konzekvencia 
kiterjed-e majd Rintelenre is. A hivata­
los Wiener Zeitung erősen fogadkozik, 
hogy igen. Sorra kerülnek ők is és a bűn 
tetősük rettenetes lesz! — írja a legújabb 
száma, Meglf

BUZiAS GYÓGYFÜRDŐ (Román Neuheimj
természetes, páratlan szénsavas, rádioactív, sós-vasas forrásvizekkel
, ,, . Biztos gyógyhatás sziw
es vérkeringési- zavaroknál, szervi, eihizáso-s, érelmeszesedés, vesebaj, vér- 
szegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.

„Női betegség
a viátozá-sos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán nyomán feliépe t 

idegbajok (Tabes etc) eseteiben a legjobb eredménnyel.
Ivókúrák, szakszerű orvosi! kezelés.

Kitűnő konyha, elsőrendű szállodák,
diétás penziók, mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfényes stranddal. 
A CFR vonalain 50 százalékos utazási kedvezmény. Állandó katona zene. Pausál 

kúrák az ,,Európa“ utazási irodák utján.
FQrdőidény május 15.-től Oktober 1.-ig

Prospektust, felvi ágositas-v szívesen küld MUSCHONG BUZIÁSI GYÓGY- 
FÜRDŐ B.-T, Fürdő igazgat ás ág Buziás (Banat)

Ez a következetesség és erősmarkuság 
a legfőbb _ különbség a Dollfuss és a 
Schusschnigg orrszaglása között. Doili- 
fusst, akit történeti magasságban, emel, 
hogy fel merte venni a harcot a náciz­
mussal! és hogy a fegyveres megsegítés 
fokáig tudta fejleszteni 'az olasz-osztrák 
barátságot, vallási és kulturális szakadék 

■ választotta el voltaképpen a hitleri ide- 
ebben a szent, percben is kirobbanthat. A ológiától. Ám a nácikat is jó és igaz né-

\ Papent, akit Hitler a maga képének 
' viselőjekéat magas személye High kom- 
! misarjaként küldött Becsbe, akinek 'azon- 
i ban 11 napi huzavona után hangsu'lyo- 
i zott'an csak a német birodalom képvise- 
j lőjeként 'adott agrémeent-t az osztrák kor 
I mány — a volt német alkaneellár — erős 
I és indokolt előítélet fogadta Becsben, El­

lene és békés szándékai elten szól a múlt 
ja és az a csúf szerep, amit az elődje, 
Rieth követ játszott 'az osztrák főváros­
ban. A nácik főpatrónusa volt Rieth, s 
nem diplomata!, a Dollfuss gyilkosai 
nála kerestek és találtak menedéket és

, meg az osztrák ellenes akciók beszünte­
ti tése a Reich részéről. Az osztrák légió 
j változatlanul él és ugrásra kész, még 
; szinleg, még szemszurásból sem oszlat- 
) :;ák fel. Ausztria függetlenségét nem is- 
j merte el Hitler, sőt egy angol újságíró 
í előtt, mintha a független Ausztria nem 
i 'létezne, az egész német nép vezérének 
I minősítette magát. És a német rádió és 
i a német' lapok támadásai , rágalmai ren- 
■ dületlenüi folytatódnak Ausztria ellen. 
\ Ilyen körülmények között a kormány

hirdetési oszlopokon több a politika, mint 
az üzleti, színházi, vagy moz) reklám. Az 
egyik plakátról a Todesstrafe szó feketé­
ül; hátborzongató erővel feléd. A mási­
kon a Zola J-accuse-jenek mintájára „Wir 
k agen an!“ igék szúrnak a szemedbe. Az 
osztrák hazafias front varr ja itt beszédes 
bizonyítékok alapján a harmadik biroda­
lom nyakába kancellárja meggyilkolásá­
nak, ifjúsága egy része megrontásának, 
nyugalmas munkája megzavarásának, 
sőt egy uj világháború veszedelme feUdé 
zlsének bűnét. Egy gyászkeretes lepedő 
nagyságú hirdetmény a kancellár hivatta 
les megsiratása. Egy másik a munkások 
lelkiismeretét ébresztgeti és együttes po!í 
tikai munkára buzdítja őket a nácikkal! 
szemben. Lesz-e foganatja? Jelentős rész­
ben ettől függ Ausztria jövendő sorsa.

A politika befészkelődött' a papiros és 
könyvkereskedések kirakataiba is. Min­
denütt ott van, mindenütt dominál a kan 
cellar képe. Dollfuss, ahogy beszél, ahogy 
mosolyogva int, ahogy Starhemberggel 
ráz kezet, ahogy a tér öli császárvadászok 
egyenruhájában feszit. És megható és 
vérlázi.ó kiegészítésképpen feleségének, 
árvaságra jutott apró gyerekeinek képe. 
Aztán a Schusschnigg pápaszemes, okos 
és határozott arca... És tőszomszédsá­
gukban — az ember nem hinné, ha ma • 
ga nem látná —• a Hindenburg fényképe. 
A vesztett háború marsai Íja ez a legen­
da hazugságainak ködébe burkolt, mond- 
vácsinál; nagyság itt is népszerű még 
mindig, aholi az általa trónra emelt Hit- 
űrnek hordái 'az állami és az egyéni lé­
tet hónapok óta és közvetlenül veszélyez 
Jetik. Ez a fénykép is mutatja, hogy a 
testvériség érzése a történtek elleniére is 
elevenen él Ausztria népében és hogy az, 
aki az Anschluss élten küzd, kissé bizony 
az érzelmei eilen, harcol ...

A julius 25. eseményeit — minden perc 
minden lépés Becsben rájuk emlékeztet 
— egyébként még mindig nem tisztázták 
vagy, hiszen káosz tipikus szörnyszü­
löttei, nem is lehet talán tisztázni. Alan­
tas szerepű senkik kerültek eddig bitóra, 
vagy sok-sok esztendőre a börtönbe miat­
tuk. Akik pedig ezeket a zupás őrmesteri 
bábukat mozgatták, a vezérkar urai, a 
tervek kifőzői, vagy megfutottak, vagy 
Rintelennel az élükön még nem kerültek 
H birák elé. De egy néhány probléma már 
eddig is feltárult. Például megoldást 
nyert a nagy náci vitézség rejtélye. Aki- 

; a bécsi rendőrség bűnügyi osztályá­
nak vezetője s ráadásul a rohamosztály 
főnöke és a rendőrségen egész sor hiva­
talnok meg rendőr a komája, elvtársa. 
kamarádja annak nem igen volt mitől 
tartania, az — nyilvánvaló — nyugodtan 
1 e gúny ke d h etett. A nagy és megnyugtató 
barátság odáig terjedt, hogy a halálbün­
tetés kiterjesztésének egy szociáldemok­
rata merénylő volt az első áldozata és 
tartotta magát, még pedig hivatalos tá­
mogatással a legenda, hogy a robbanó­
szeres merényletek mögött a viliágért 
sem nácik, hanem kommunisták mester­
kednek. Amikor pedig már kísértett a 
julius 25 állam ősi n y jenek veszedelme, a 
jó bécsi rendőrség — *a tirolival ellentét­
ben — a hajdani Schutzbündlerekre tette

meteknek minősítette, kereste >a megegye 
zés útját velük. ,s teljes erejével csak a 
marxistákat rohamozta meg. A Schussch­
nigg kormány viszont a munkásokkal 
keresi a megértés és továbbmenve, a szö­
vetkezés lehetőségét és a nácikban igen 
helyesen, <a németség, a német ideálok 
megron'ióit látja. Ebben a felfogásban 
megerősítik az ominózus julius 25 esemé­
nyei, melyek voltaképpen a munkásság 
semlegességéből] és a hatóságoknak a ná­
cik iránti kiméletességbőil sarjadzott'ak.

I csak ellenséget láthat Papenben és az 
I ellenség nehezebben tud félrevezetni, be- 

egész természetes, magától értetődő volt [ csapni, mint aki a jóbarát köpenyegében 
nála, hogy >a puccs legzavarosabb pilla­
nataiban személyesen jelenjen meg a Ball 
hausplatzon — hogy a lázadók érdekeit 
képviselje. Ausztriában attól tartanak, 
hogy Papén a nagy intrikus, rajta is tuL 
tesz majd és valahogyan lóvá fogja ten­
ni, lépre fogja csalni az osztrák kormány 
férfiakat. Tartanak a katolikus pozíciók 

I aiáaknázásától, lóvén Papén katolikus 
í hi-tü és attól is, hogy Papén is a nácik 
• titkos vezére lesz. A félelem nem egészen 
I indokolt. Papén befutását nem előzte 

meg. ami egyedül teremthetett volna ba­
rátságos légkört közte és az osztrák ve-

i zető körök között, nevezetesen nem előzte

A marosvásárhelyí tábla elé került 
a nagy port felvert árvaszéki

panama
Kilenc vádlóit, köztük egy szászrégeni letartóztatáfban Sevő ügyvéd

feSlebbezéiét tárgyalják

I jelentkezik. Papent tehát ugyanolyan 
I fegyveres felkészültség várja Becsben, 
! mint az újabb puccsterveket. Tudják róla 
I hogy intrikus; iudják, hogy minden meg- 
I vetést kiérdemlő eszközt igénybe fog ven 

ni, tehát óvatosak vele szemben. A köz- 
. rendű náci puccsisták ellen ott áll a kör- 
: ütőn a puskák-karabélyos rendőr, fegy- 
\ verben a katonaság, a népfelkelők hada. 
\ A követi rangú nácit, a hires Papent vi- 
i szonf a kormány indokolt ridegsége, szel 
' lemi ovóintézkedései és vértezettsége fog- 
I ja illő távolságban tartani és szigorúan 
j diplomáciai tevékenység korlátái közzé 
• szorítani. (g. s.)

T ARGUL- MRJ RE S, augusztus 23. 
(Az Uj Kelet munkatársától.) Néhány 
hónappal ezelőtt nagy feltűnést kel­
lett Marosvásárhelyen az a visszaélés 
amelyet a marosvásárhelyi törvény­
szék árvaházi hivatalánál fedeztek 
fel és amelynek középpontjában egy 
szeszrégeni fiatal román ügyvéd állott. 
A visszaélések nyomán több százezer 
lejes sikkasztásokat fedeztek fel a ma­
rosvásárhelyi árvaháznál.

A M áros vásárhelyen is széles kör­
ben ismert fiatal ügyvéden kívül még 
nyolc egyént helyezett vád alá, az 
ügyészség azzal vádolva, hogy az árva 
széki panamákban részt vettek.

A marosvásárhelyi törvényszék 
büntetőtanácsa pár hónappal ezelőtt 
tárgyalta ezt az érdekes bünpert.

A tárgyaláson a letartóztatásban le­
vő Moldovan Pál ügyvéd Manuca Pé 
tér és Serban Te of 11 árvaszéki tisztvi­
selőkön kívül még haton ülnek a vád­
lottak padján.

A vádirat szerint dr. Moldovan Pál 
szászrégeni ügyvéd 1932 szeptember ha 
vában hivatalos megbízatással két vé­
dence ügyében eljárt a maros vásár

helyi törvényszék adóhivatalánál. Ez 
alkalommal ismerkedett meg Serban 
Teofillal, ennek a hivatalnak a köny­
velőjével, akinek ezer lejt adott, hogy 
a nehézkes eljárást megkönnyítse. Ek­
kor jutott arra a megállapodásra a 
tisztviselővel, hogy az az eltűnt és fel 
nem lelhető árvák neveit közölje vele, 
az azok neveire letett összegekkel 
együtt, mert Így hamisított megbízá­
sok alapján rendre fel lehet venni eze 
két az összegeket. Az üzelmek elköve­
tésére az ügyvéd és a tisztviselő az ár 
vaszéki hivatal egy másik tisztviselő­
jével, Manuca Péter árvaszéki írnok­
kal szövetkeztek, akivel megosztották 
az összegeket.

Ez a három fővádlóit1 ezután sok 
esetben vett fel meghamisított megbi 
zásokkal nagyobb összegeket, amelye­
ket azután hárman közösen elosztot­
tak.

A negyedik vádlott Oteleanu Ilié 
ügyvédi írnok, aki jóbarátságban volt 
Manuca Péterrel, a második vádlottat 
és amikor a visszaélések kiderültek és 
Manuca szökni akart, ajánlkozott a 
vádlott arra, hogy negyvenezer lejért

hamis útlevelet, szerez a tisztviselőnek. 
! A pénzt elköltötte azonban és útlevelet 
! nem szerzett.
I Fodor Ákos magántisztviselő az: ötö- 
I dik vádlott, aki egy marosvásárhelyi 

közjegyzői irodában álnéven mutatko 
zott be, egy letét felvétele céljából. Eb 
ben a bűncselekményben segédkezett 
Ghibut János asztalos is, aki az összeg 
bői hatszáz lejt kapott.

Georg Ica Dumitru marosvásárhelyi 
városi tisztviselő, aki különben rokon­
ságban is van a szászrégeni vádlott 
ügyvéddel egy szászrégeni közjegyzői 
irodában szintén egy elhunyt személy­
nek adta ki magát, hogy az ügyvéddel 
együtt ilyenformán egy nagobb össze 
get vehessen fel.

SCHÜHDTHAUEK-FÉIE

Igmántii
Á VILÁG LEGJOBB
KESEROVIZE

egyben gazdaságosabb is. mert
,,Igmándii“-bú;i nem keil pohárszám­
ra inni, negyed* vagy fél pohár elég 

szokott lenni.
KAPHATÓ MINDEN OTT 
KIS ÉS NAGY ÖVE Ci BEN

Az egészség Á-B-C-je 
Legyen rendes emésztése, 
Legyen piros tiszta nyelve.

„Igmándí“_vÍ2 gazdaságos, 
Mert pár ujjnyi már hatásos. 
Megkíméli Önjfc iis attól,
Hogy pohársziámra fogyasszon.

*

Ha betegség környékezi, 
,,Igmándi“-vlz megelőzi.

Uyaniljmn szolgálatot tett Moldovan 
ügyvédnek dr. Malaiu Okíavian kolozs 
vári poliklinikai tisztviselő is, aki szín 
tén nagyobb összeget vett -fel az ügy­
véd révén, állítólag szívességből.

Még Truda Nicolae szolgáit, helyezte 
vád alá az ügyészség azért, mert az 
több esetben azzal fenyegette meg az 
árvaszéki hivatalnál megjelent fele­
ket, hogy csak akkor kapják meg já­
randóságaikat, ha neki sápot adnak.

A marosvásárhelyi törvényszék fő­
tárgyaláson egyedül Moldovan Pavel 
tett beismerő vallomást, bűncselekmé­
nyét azzal indokolva, hogy súlyos be 
tegsége miíaatt volt szüksége nagyobb 
pénzösszegre.

A többi vádlottak mindent a fővád­
lott terhére írtak és ártatlanságukat 
hangoztatták.

A maros vásárhelyi törvényszék íté­
letében, Serban Péter és Manuca Teo 
dór tisztviselőket öt-ötévi, mig Moldo­
van Pál ügyvédet 3 évi fegyházra ítél­
te. A többi vádlottak közül csak Ote 
lean Ilié kapott egyévi fogházbünte­
tést, mig a többiek büntetését három­
évi próbaidőre felfüggesztettek.

Az elitéltek a marosvásárhelyi tábla 
hoz fellebbezték meg az ítéleteket. A 
marosvásárhelyi tábla egy elhalasztás 
után ma tárgyalja az érdekes ügyet. 
Az egyik vádlott védelmét dr. Giurgiu 
János kolozsvári ügyvéd látja el.
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6. OLDAL TO PÉNTEK, 1934. augusztus 24.

Látogatás a romániai zsidó 
ifjúság otthonéban, a temesvári 

zsidó fiuinfernátusban
Ahoi a tasiár atyai barátja a növendéknek és ahol az ifjúság komolyan,

céltudatosan készül fel az életre

I A tanári kar éberen őrködik az ifju- 
í ság minden mozdulása feletti és £er- 
1 mészetesen ebben a vonatkozásban
I atyai jóindulattal irányítja az ifjú­

ság szellemi életét is.

I A eél ugyanis nyilvánvaló: minden te- 
I kintetben egészséges generációt akarunk 
i nevelni, mens csak ilyen ufón szolgálha­

tunk rá az egyetemes romániai zsidóság 
bizalmára.

Timisoara-Temesvár, augusztus 23. (Az 
TJ;j Kelet, tud.) ÉvrőA-évre megjárjuk az 
úgynevezett megszokott „hivatalos“ utat. 
Ellátogatunk egy pompás, nagyszerű pa 
iotába, amelynek homlokzatán ott. dísze­
leg „A Timisoarai Zsidó Fiu-Internátus“ 
név és a látottakról egy rövidre szabott 
cikk keretében számolunk be. Több ez, az 
egyszerű hivatalos kötelesség teljesítés­
nél — ez maga a csodásai spontán meg­
nyilatkozása a modern zsidó pedagógiá­
val és a modern zsidó pedagógia keze 
alól kikerülő uj zsidó generációval szem­
ben.

Közel hót esztendeje annak, hogy a 
helybeli zsidóság áldozatkészsége előva­
rázsolta ezt a pompás — a mai modern 
követelményeknek minden tekintetben 
megfelelő — internál üst. Újszerű, nagyon 
is újszerű volt ez a próbálkozás és a leg­
többen nem igen bíztak az internátus, a,z 
eszme életvalóságában és állandóságában. 
Ezek csak fejüket csóválták és uton-ut- 
félen annak a véleményének adtak kife­
jezést, hogy ez az internátus is csak egy 
amolyan kísérlet, mely zárófejezetként 
csúfos kudarccal fog végződni.

Az idő és a zsidó pedagógia nagyszerű 
sikere azonban rácáfolt ezekre a pesszi- 
misztikus véleményekre —

nemcsak a kudarc maradi el, hanem 
ma már egyre nagyobb és szélesebb 
rétegekben erősödött meg az a meg 
győződés, hogy ez az injternáíus a 
zsidó ifjúság, a százszázalékos zsidó 

nevelés fellegvára lett

Ezt bizonyltja különben az a hatalmas 
érdeklődés is, mely évről-évre nyilvánul 
meg országszerte a zsidó szülők részéről 
a temesvári internátus iránt. És ez az 
általános érdeklődés már régen közös 
érdekszférába hozta össze a regáfi, besz- 
arábiai, erdélyi és bánáti zsidóságot.

Most még üres az internátus. Méltó­
ságteljes csönd honol a pompás kétemele 
tes palota felett. De az igazgatóság iro­
dájában folyó nagyszabású levelezés már 
most élénk fény; vet arra a a közeli sür­
gés-forgásra, amely majd a fiatalok meg 
érkezésével uj szint és életet fog adni 
ennek az egész környezetnek és magának 
az épületnek is.

A kitűnő Márton Izidor, a Kereskedel­
mi Iskola és az internátus igazgatója ka­
lauzol! végig az épületben. Sorra látogat­
juk a konyhát, a gazdagon beraktározott 
éléskamrát, az ebédlőt és végüli a föld­
szinten megtekintjük még a modern köz­
ponti fütőtermei. Ezután az első és má> 
sodik emelet megtekintésére kerül sor. 
Nagyszerű kétágyas, világos és barátsá­
gos szobák fogadják az érkező vendéged 
végig az egész épületen. Itt vannak aztán 
a kigénikus fürdőszobák és a bá;almas 
közös tanulóterem is.

Az épület megtekintése során Márton 
igazgató érdekes és tanulságos dolgokat 
mond el az internátus életéből.

— A zsidó pedagógusnak igazán nincs 
könnyű feladata. Számolnia kell mind- 
un'a-an 'azzal, hogy az a zsidó -szülő, aki 
nagy áldozatok árán ideadja és a mi 
gondjainkra bízza gyermekét, kettőzött 
eredményt szeretné elkönyvelni. A nővén 
déknek ugyanis mindig lépési kell íar- 
tcnia a kötelező tananyaggal, de ezenkí­
vül speciális zsidó nevelésben is kel] ré­
szesülnie. Tehát tudnia, komolyan tudnia 
kell!

— Ebben a tekintetben az első időben 
í valóban komoly akadályokkal kellett meg 
; küzdeniök. Mert rendszerint az történt,
: bogy a felsőbb osztályokba jöttek hoz- 
1 zánk a növendékek és ilyenkor bizony a 
! Hínárnak és a növendéknek is megfeszí­
tett munkát keHHett' végeznie, hogy egy- 

; részt a hiányt behozza, de másrészt az 
1 iskolai tananyaggal is lépést tarthasson..
: De elégtételül -szolgálhat 'az iskolának, a la 
í nari karnak és a növendékeknek is, hogy a 
I fenti nehézségek ellenére az eredmény 
j egyszer sem maradt dl.
I — Örömmel! regisztrálom -egyébként azt,
I a tényt, hogy & hozzánk érkező ifjak ha­

mar megbarátkoznak a környezettel..

DAS I
SCHWARTZ- ! 
BUCH I
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó Co­
mité kiadásában moat jelent meg 
534 oldal, szenzációs d okúmé a tu, 
mok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető az UJ Kelet könyv, 
osztályában.

WalSSBBlIsCŐ^F.:

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
$ Csütörtökön: Alattunk a pokol. Szerelem, 
: izgalom és pazar tengeri látványok.

Fősz.: Robert Montgomery és Madge 
! Ewans.
I

■ass»

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, pénteken uj kettős műsor. 2 film 

egy helyárért. Földszint 20. emelet 
15 lej. I. Tannenberg-i; ütközet (Ma- 
zuri csata). Ilindenburg zsen'ái-'is 
hőstettének realizálása. II. Marka, 
grófnő, Kálmán Imre operettje fii. 
men. Szőke Szakáll, Verebes Ernő, 
Dorothea Wieck, H. Mar'schka.

PHAROÍ KftKYVSK
m

ZSIDÓ
Ullllfgifl

Megjelent!

PÉNTEK.

Kultoneanber könyvtárából nem 
hiányozhat

Horrabin

I — Az is megnyugtatásunkra szolgál, 
í hogy mindazok az ifjak, akik a mi inté- 
t zenünkből kerültek ki az életbe, minden­
ütt megállóinak helyükéit- A -további ered 
ményes munka természetesen megkiván- 

\ ná, hogy az ifjú az első osztálytól! kezd- 
• ve végig a mi nevelésünk alatt álljon, 
I mert ezáltal az akadályok is elgördülmé- 
i cek az útból és akkor valóban egységes 
! komoly zsidó nevelési munkáról lehetne 
■ szó.
i *
? Maga a tény, hogy egy ilyen pompás 
í intézmény van, valóban megnyugvással 
I töltheti el a gyermekük sorsáért és ne- 

, velőséért aggódó zsidó szülőket.
(f. m.)

Hire 
a gazdasági 

földrafz?
tanulmánya.

Lra 40.— lej. Megrendelhető
3 Kelet könyvosztályától az összeg 
portó költség (10 lej) előzetes be.

küldése mellett.

kV*

ÉPITÖMUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Szombaton, aug. 25-én fél 8 és 9 órakor 
dupla műsor egy helyéért: I. Téboly 
és szerelem. Izgalmas- kalandor drá­
ma. A Frankensteint isi tü-szárnyaló 
izgalom. Főszerepekben: Alexander 
Kirkland és, Violet Hemi-ng. II. Az 
udvari, tanácsos. Főszerepekben: 
Will Rogers ás Myrna Loy.

Vasárnap 3, 6 és 9 órakor: I. Téboliy és 
szerelem. II. Udvari, tanácsos-.

ügysserl kdeíősnéi egy ea# 8 ht&,
hetAvel l lej. Legkíaefek sprig felris- 

=‘fg S8 lej. ÁVáetksroeékaek 28 eeésaie. 
kadveesiéay. Apróhirdetések díjé eíSre 
heeteadS. Jeligés levelet esek Egy íssáfcl 
Mtaak. ka pertóbéiyeg Bseiiékelve kss$.

1—2 gimnázista fiú őrt. kóser ellátás* 
kaphat fürdőszobajhasználattal. Fénye«,, 
Sír. Paris 38.

\ Certifikáttal rendelkező chaluchoz nőül 
{ menne, költségét fizetné vallásos zsidó 

leány. Levelet ,,Váltásos“ jeligére a ki* 
j adóhivatalba kérek.

Gyógyszerész, fiatal, agilis munkaerő 
I ajánlatát fizetési igények megjelölésével 
j kért Székely gyógyszerész Buhusi.

Vegeíáriug koszthoz is értő szakácsnőt
keresek azonnali belépésre. Cukrászatot 
értők előnyben. Cim -a kiadóban.

Zsidóleány, román, franc a nyelvtudás- 
i sál, hatéves gyermek mellé kerestetik, 
í Cím: Berger Lipót Sálára, Bihorm.

í Kiiilönbejáratu bW-orozott szobát kere,
{ sek központban füraőszobahaszná-áttal, 
1 „Szeptember 1“ jeligére.

Suche für mein Mädchen'nternat für 
sofort] Intelligente Ernste perfect 
deutsch, rumänische tüchtige Erzieherin. 
Offerte mit Photographie unter Adresse 
Mädschenintern,at M. Schwartz, Sr, Cio- 
rogariu 8.

Előnyomtatás a legújabb minták szerint: 
fehérnemuüvarrás, kézi és géphimzée: 
csipkebevarrás, függöny, ágy tér! tő Össze 
áVitás mon:irozá.s legszebben, legolcsób­
ban FISCH BÖSKE kézimunkaszalónj ár­
ban Ci-uj, Str. Baritiu 16.

I A tegizteteeebb vege’áriiua ételek &
I Schwartz Ignácné veze ése alatt állá
- „Família“ kóser vegeiárius étteremben 
j kaphatók. Ci-uj, Str. Memorandului !•-» 
I hátul ez udvarban. Rendkívül »lesé arak, 
5 Előnyös abon omsí el t été; ek.

I Hasznáig de jókarban levő mély gyer- 
* mekkocsl megvételre kerestetik. Cim a 

kiadóban

Kitűnő cukrászmester pü esztinai uta­
záshoz itőkés társat keres. Érdeklődni: 
Adler cukrászmühelyben, Str. Londre: 19.

Keresek konfekció szakmából való, 
nőtlen, fiatal- perfekt eladót, lei magyar, 
német és román nyelvtudással bir. Csak 
elsőrendű -erők fényképes ajánlatát ká­
vém. Fuchs ruhaáruház Timisoara, IV< 
Plata Scud-ier 5 .címre

Izr. német leány á'fást keres azonnalra, 
esetleg sze-pt. 1 re. Jakab. Satumare. Str, 
Decebat 2.

Kó- iiskolásgyermek kóser ellátást <A 
csón kaphat. Str. Filipescu 2. (Óvár).

„Ojjiy Cluj“ kiadóba átveheti. „Dipld" 
más“ választ.

Intelligentes Kinderfräulein, kinder 
liebend, irn Haushalte tüchtig, kocht, 
näht, bandarbeitet, sucht Stelle n-ebe* 
Kindern. Adresse in der Verwaltung die" 
ees Blattes.

— A romai 
párizsi útja. I]
su tábornok, 
átütaztában a| 
kodik tegnap 
jen katona síi 
eia vezérkari 
katonai attasé

— Cigaret/J 
Konsíancábanj 
Tegnap a Pril 
dúsánál a ki if 
mesek le tek ] 
resti és Hern 
sokra, kik gi 
átsiklani a ha 
tózták őket éa 
mennyiségű cl 
koboztak és íj

— Nagy ád 
környékén. b!
községben a I 
miatt árvizet! 
nevű gazdánál 
a házát. Ha I 
Andreis és Bj 
41 lakost tét

— A sárkáj 
egy gyereket! 
braiiai vasúti! 
rinescu papirí 
de zsinór beli 
arra. A sarkid 
mosvezetékhej 
gyermeket:

— Éívágy/I 
nál, gasZ-rikd 
emésztési r I 
roknál, család 
né! a terméí 
ariiviz rendbehl 
•működését s :rfl 
gyüQemlett rof

— Erőszaki 
beugrott a íei|
tik: loan Cop 
jel felcsalta 
gátra Ruxanc 
leányt és ott| 
követett el e l 
eül a szerenc 
dó tengerész 
ban szintén 
vei, mire a lel 
gát. A közeit 
azonban kimé 
ség ‘.etartózta

— Gangs: 
Ottawából jel 
ség letartóztat 
madal polgárt! 
kanadai kád 
egy autóból « 
tény két héti 
gengszterek 
dában. A rend 
azámu Am éri] 
Kanadában

— Kitört a|
tik: A Lipari 
boíi -tűzhányói 
deft- A vu ká| 
a magasba 
is. Calabria d 

.éjszaka foilyal 
ték a vulkáni!

— A prédilj
Newyorkbó. 
seriff megáll:] 
kátor. akiről 
ragadták el, 
ást és ő küll 

amelyben kivi 
vallotta, azerf 
akart, maradi 
nem tudott. n| 
mindennapi kj

n

— Újabb ö! 
bábán. Lond 
seregben össi 
akció részest ] 
Battista ezri 
Mlondiota elnj 
éléről. Tizenl 
törzstisztet 
ki végeztek.

— Diploma] 
tik: Suvich 
hónap végén! 
ban házassá; 
nővel, Franc 
mányozási vil
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— A román nagyvezérkar főnökének 
párizsi ufja. Párizsbóli jelentik: Antones- 
*u tábornok, nagyvezérkari főnök, aki 
átutazták an a francia fővárosban tartóz­
kodik tegnap megkoszorúzta az ismeret­
len katona sírját Amelin tábornok fran­
cia vezérkari főnök és a párizsi román 
katonai attasé kíséretében,

— Cigaretta csempészeken fogtak el 
Konsfaucában. Konstancábóii jelentik: 
Tegnap a Principele Mária hajó kirako­
dásánál a kikötői vámhatóságok figyel­
mesek leltek Valeria Róza Steiner buka­
resti és Hermina Staiman prágai lako­
sokra, kik gyanúsan meghízva akartak 
átsiklani a hatóságok gyűrűjén. Megmo­
tozták őket és szoknyájukba varrva nagy 
mennyiségű cigarettát találtak, amit el­
koboztak és megbírságolták őket.

— Nagy árvíz pusziin Piaíra-Nearojtu 
környékén. Bukarestből jelentik: Bicaz 
községben a napok óta tartó esőzések 
miatt árvizet jelentenek. Egv Dumitru 
nevű gazdának mindenestől elvitte az ár 
E házát. Hatalmas' a kár a szomszédos 
Andrtis és Babateni községekben is, hol 
41 lakost tét: hajléktalanná az ár.

— A sárkány piáin* villamos halál ért 
egy gyereket. Gáláéból jelentik: Egy 
brailai vasúti tisztviselő fia Fane Ma- 
rineseu papírsárkányt készített magának, 
de zsinór helyett fémdrótot alkalmazott 
arra. A sárkány drótja hozzáért a villa­
mosvezetékhez, amely agyonsujtotta a 
gyermeket.

Az elbukta!©!! Kiseonsegi 
vasutasokat szeptember 1-én

elbocsátja a CFR
Mereuta vezérfelügyelő szer'nt addig senkit sem bocsátanak el, amis

a fellebbezés nincs elintézve

12111

SATUMARE-SZATMÄR, augusztus 
23. Mereuta bukaresti vezérinspektor 
kőrútján utbaej tette Szatmári. Az ins 
pektor ittartózkodása alkalmából a 
nyelvvizsgán elbukot kisebbségi vas­

utasok küldöttsége kereste fel, akik 
elpanaszolták, hogy értesülésük szerint 
a vasút szeptember 1. hatállyal elbo 
csatja őket, Az inspektor kijelentette 
hogy amíg a felebbezés ügye el nem 
dől, addig szó sem lehet elbocsátásról.

A vasutasok nagy megnyugvással 
fogadták a hirt, annál kínosabb volt 
később a meglepetésük, Pár nappal ez­
előtt a szakmunkásokat behívták a vas 
úti irodába és közölték velük, hogy ren

delet érkezett a vezérigazgatóságtól, 
I amely szerint a vizsgán elbukott és a 
fegyelmi bizottság által elbocsátott vas 
úti szakmunkások csak szeptember 1-ig 
dolgozhatnak, egyúttal egy ivet tettek 
eléjük aláírás végett az elbocsátás tu 
üomásul vételéről, melynek aláírását' 
az összes elbocsátott kisebbségi vasuta 
sok megtagadták azzal az indokolással 

I hogy szigorúan ragaszkodnak Mereuta 
inspektor által említett fellebbezés el­
intézéséhez. A kisebbségi vasutasoknak 
jelenleg az. a helyzetük, hogy nem tud 
ják, szeptember elsején el vannak 5 
bocsátva, vagy sem?

— Étvágytalanságnál, gyomorhurut- 
nál, gasz.rikus láznál, bélrekedésnél, 
emésztési renyheségnél, anyagcserezava­
roknál, csalánkiütésnél és bőrviszketés­
nél a természetes „Ferenc József“ kese- 
riiviz rendbehozza a gyomor és a belek 
működését s megszabadítja a testet a fel­
gyülemlett rothadó anyagoktól.

— Erőszakot követtek egy lányon — 
beugrott a tengerbe. Konstancából jelen­
tik: loan Cop CFR tisztviselő tegnap éj­
jel felcsalta a világítótoronyhoz vezető 
gátra Ruxandra Marinescu nevű fiatal 
leányt és ott erkölcstelen merényletet 
követett el ellene. Kiszabadulva kezet kö­
tői 1 a szerencséden leány egy arra hala­
dó tengerész segítségét kérte, aki azon­
ban szintén visszaélt védtelen helyzeté­
vel, mire a leány a tengerbe vetette ma­
gát. A közelben 'tartózkodó Pop loan 
azonban kimentette. Pop Ioant a rendőr 
ség letartóztatta.

— Gengszter invázió Kanadában.
Ottawából jelentik: A montreali rendőr­
ség letartóztatott öt amerikai és egy ka­
nadai polgárt, akik megölték Feigenbaum 
kanadai kábitószercsempészt, mikor az 
egy autóból kiszállt. Ez a második bűn­
tény két hét alatt, amit az amerikai 
gengszterek példájára követtek el Kana­
dában. A rendőrség attól tart, hogy nagy 
számú Amerikából elmenekül: gangszter 
Kanadában telepedett le,

— Kitört a Stromboli. Rómából jelen­
tik: A Lipari-szigetek egyikén levő Strom 
boli-tűzhányó erupciós 'tevékenységbe ke/ 
dett. A vulkán kráteréből füstoszlop tör 
a magasba s időnként fellép lávaömlés 
is. Calabria délnyugati partvidékéről az 
éjszaka folyamán nagy tömegek figyel­
ték a vulkánikus fényjelenségeket.

— A prédikátor és a házasság békéje.
Xewyorkból jelentik: A goldsboroughi 
seriff megállapította, hogy Askew prédi­
kátor, akiről azt mondották, hogy rablók 
ragadták el, önmaga inszcenálta a rab­
lást és 5 küldte feleségének a levelet, 
amelyben kiváltását követeli. Askew be­
vallotta, azért tett igy, mert egyedül 
akart maradni néhány napig és másképp 
nem tudott megszabadulni feleségétől és 
mindennapi keilemc'tienségeitől.

— Újabb összeesküvést lepleztek le Ku 
búban. Londonból jelentik: A kubai had­
seregben összeesküvést' lep.eztek le. Az 
akció részesei 'arra akarták kényszeríteni 
Battista ezredest, a főparancsnokot, hogy 
Mondiota elnököl" távolítsa el a hatalom 
éléről. Tizenkét összeesküvőt', köztük egy 
törzstisztet vészbíróság elé állítottak s 
kivégeztek.

— Diplomáciai hymen, Rómából jelen­
tik: Suvick olasz külügyi államtitkár a 
hónap végén a Trieszt melletti Opciná- 
ban házasságot köt Matilda párizsi báró 
-nővel, Francesco Párisi trieszti szállít­
mányozási világcég főnökének leányával.

— Árvíz Beszarábiábah,. Bukarestből 
jelentik: A városban és környékén ár­
víz pusztít. Számos házat és malmöi: 
elvitt a viz. amely tönkre tette a Cate- 
lu-Mare és Catelu Mic községek szőlő­
termését is. Maria Vihman asszony 
karján gyermekével hazafelé igyeke­
zett. mikor utolérte az ár, amely a 
gyermeket elragadta. Az asszonynak 

nehezen sikerült megmenekülnie.
— A szenvedő, beteg nőket reggel éh­

gyomorra egy kis pohár természetes 
I „Ferenc József“ keserüviz 2—3 óra alatt 
I könnyű, lágy bélkiürüléshez segíti és 
I ezáltal igen sok esetben rendkívül jóté­

kony hát ássa! van a beteg szervekre.

— Súlyos munkanélküli zavargások a 
l belga határvidéken^ Párizsból1 jelentik:
I A belga határvidéki Valenciennes,ben 
! munkanélkülit zavargások voltak. A rend. 
I bontás oka egy munkanélküli, kilako-tia. 
I tása volt. A tömeg a rendőrök eltávozása 
I után a csűrbe kitett bútorokat vissza- 
j szálúit ott a a lakásba s annak udvarán tor 
I 1 aszókat emelt. Amikor a karhatalom em- 
I bereit újra megjelentek a helyszínen, a 
• munkanélküliek kövekkel, tégla- és. vas- 
\ darabokkal dobálták meg őket. A közeli 
\ harcban számos súlyos sebesülés -történt, 

A rendőrök később erősítéseket kaptak s 
szétkergették a rendbontókat.

— Leszerelünk! Washingtonból jelen­
tik: A tengerészeiíi! miniszter a polgárit és 

] katonai hajógyárakban nagymennyiségű 
] hadihajót rendelt. A most megkezdett 
i építkezési program a londoni szerződés­

ben megállapított tonnatartaiom elérését 
I célozza 1942-ig.

— Péntek esti istentLszélell. A Ferdi­
nand király uifcii nagytemplomban a pén­
tek esti istentisztelet f. hó 24-én esite fél 
8 órakor kezdődik.

— Rövid hírek mindenünnen Augusz­
tus 26-án nyílik meg az idei, lipcseéi vásár. 
— A francia főváros fedett augusztus 
28 és 31. közötti:', napokon nagyszabású 
légi, hadgyakorlatokat tartanak több ra nt 
száz repülőgép részvételével. — A szep­
tember lO.én kezdődő népszövetségi köz­
gyűlés:: időszakon a belga delegációt
Hymans külügymún:: szítéi* vezeti. — A 
Graf Zeppelin hetedik idei: déliamerikai 
utján Pernambucóból útban van Roo de 
Taneiro felé. — Dranthe tartományban, 
Emmen mellett, egy vonat elkapott egy 
autóbuszt: két halott, tíz súlyos sebesült. 
—Leopold -belga király Luzernbe utazott.

— Amnesztiát ad a szovjet az emigrán­
sok egy részének. Géniből jelentik: Az 
1917-es orosz forradalom után a világ 
minden tájára szóródtak szét azok a: me­
nekültek, akiket az uj rend késztetett

A Haggibbor turisztikai szakosztálya
folyó hó 26-á.n, vasárnap wikkendezők és 
turisták részére rendez kirándulást a 
svájci szépségű Dregánvölgyébe. Indulás 
reggel 4 órakor autóbuszon Kissebesig. 
ahonnan végig a gyönyörű fekvésű Dre- 
gan-völgyén kisvonaton a végállomásig. 
Jelentkezni csütörtökön és pénteken este 
féli 8-tól fél 9-ig a Haggibbor klubban 
Cal. Victoriei 10. lehet.

Felmértem íérflkoromat
Barths István noveílss-köiete

Bartha"István könyve kordokumentum. 
Fatálon kikerül a frontra, fogságba esik 
és végigcsinálja -a fogolyélet keserveit. 
Aztán hazakerül, amikor fitt már egészen 
uj állami és társadalmi viszonyokat talál. 
Tanító! mesterségét- folytatja és meg- 
f.gyeli, hogy ,a háború utáni élet milyen 
változásokat hozott Erdélybe. . A könyv 
huszonhárom vázlatot ölel fel és enyhe 
humorra]!, kicsit góbésan mutatja be az ő 
szükebb körét, főleg a falut, amelynek 
érdekes rajzát adja. íme egynéhány sor 
„Falu“ cimü rajzából1:

. Ó, gyermekek, ha tudnátok mit je. 
lenti: kisebbségi tanítónak lenni! — gon­
dolom el keserűen.

— Hazamehettek... Imádkozzunk!...
Gyorsan szélednek haza szegények. 

Fonnyadtak, koravének: alig akad köztük 
jó!táplált, pofatyas. Mitől is lennének 
pirosak, teltek? Hisz a tojást, tejet, ősin­
ké szájuk elől hordja, el anyjuk Esősbe. 
Piachelyre. S a pénz tán a ládafiában 
penész ed ik? Adóba, „taxába“ szedik kör 
nyörtelenü: vagy a hitelező boltosok vár­
ják; legjobb eset, ha uj föld vásárra zsu- 
gorgatják. Akár igv, akár úgy: ez csak 
böjt az ő „hajába főtt“ pity ókás életükre, 
Megvárom miig e Izsóvá jognak a kacskar:n 
gós uccákon s aztán váillravetett ásóval 
csajkolok ki a faiskolába : déliig van még 
egy órám... Olyan fáradt és gyenge va. 
gyök. Ellenséges indulat köröskörül s 
munkatárs sehol, a negyvenöt gyermek­
ből öt sincs Igyekvő; a szülők bizalmat, 
tanok és komiszkodők. Én? — háború, hat 
és félévi orosz fogság, tanítói nyomor: 
favágás, tehéngondozás, . . múlt idők ha-

arra, hogy -hazájukból elmeneküljenek. ] nyagsága mlilafct kánonlka földemet tele 
Majdnem két évtizede már, hogy a szov­
jet földönfuitásra késztette ezeket az em­
bereket, -akiknek nagy része valószínűleg 
már le is tett arról a reményről!, hogy 
hazájukba, visszatérjenek. Géniből most! 
azt a hirt jelentik, hogy a szovjetkor 
mány amnesztiát ad az. -emigránsoknak, 
lakik Így közelebbről ismét visszatérhetnek 
hazájukba. Arról -azonban nem számol be 
egyelőre a tudósítás, hogy kik tartoznak 
azon kevesek közé, akik 17 évii földön, 
futás után ismét hazájuk földjére mehet­
nek.

I

„szökte“ a kökény: tövis; irtás... írói, lá­
zak. .. egyéb herce-hurcák... s a fizetést 
se adják rendesen.

Ki lelkesedik máma. negyvenéves fej­
jel? Ezerszer elnyúlt lélekkel! s temérdek 
gonddal! S mikor már a szitán is jobban 
keresztül lát az eroher“.

Ez a szomorúság vegyül humoros Írá­
saiba is. Hiába, a külső viszonyok rányom 
ják bélyegüket az élet -minden megnyilat. 
kozására. Szomorú sors szomorú dokumen 
tuma a könyv, amelyet a szerző adott ki- 
Marosvásáhe Ilyen.

Váltsa meg újévi üdvözletét

a Keren Kajemet utján
Nemcsak pénzt és munkát takarít meg, hanem a zsidó or- 

szágépitéshez is hozzájárul.

Az üdvöseteket az Uj Kelet közli roa h-asana/i számában s így 
— anélkül hogy gondolkoznia kellene azon, kinek kell üdvözletét 
küldenie, kinek nem — eljutnak jókívánságai minden rokoná­
hoz, ismerőséhez, üzletfeléhez. A közlési díj kevesebb, mint 

amennyibe e névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés 
postaköltsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet folytatoGagosan közölve 30 lej. 
Egyszerű üdvözlet külön sorban 50 lej.
Egyszerű üdvözlet külön szöveggel 100 lej.
Nagytilaku keretes üdvözít üzletek,

vállalatok,, egyesületek részére 250 Sej’

üdvözleteket felvesznek a Keren Kajemet biztosok és per- 
selyüritők, valamint az Uj Kelet megbízottai.

— Újra melegre fordult az idő. Buka­
restből jelentik: A fővárosban esi az 
egész országban az időjárás újból meleg­
re fordult. Kivételt képez Cahui megye, 
ahol az utóbbi napokban felhőszakadások 
pusztítottak. Cazaclla községben a viz tíz 
gazdaságot vitt! magával, Pánté lie Clo- 
ban u őr megfulladt. Számos hidat is el, 
ragadott az ár. amely hatalmas károkat 
okozott.

— A levegő hírei. Reykjavikból (Is­
land) jelentik, hogy Grierson repülő 
Argmagssatik mellett tegnap délután 
15.30 órakor leszállít. A pilóta teljesen 
egészséges. — Rheims közelében katonai 
repü'-őgép :a magasfeszültségű vezeték, 
be ütközött s lezuhant. Három utasát élet. 
veszélyes állapotban szállították kór­
házba. — A Paris So-ir közli a hirt, hogy 
Gcsyns és Van der Eilst sztrstősziéra- 
repü-Iök csütörtökön déllelőtt a lebourgotl 
repülőtérre érkeztek s közbenső leszállás
után
felé

innen folytatták útjukat Brüsszel

Az Athenaeum 68 lej es regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“. 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s legmulatságo­
sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása es 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókéit 
ség (10 lej) előzetes beküldése mellett, 
utánvéttel j

kV?'-



PÉNTEK, 1934. augusztus 24.

Ausztriába» mm restaurálják a monarchiát, de visszaadják a Habsburgok 
magánjavaíf

Rövidesen népszavazás lesz

Schuschnigg megcáfolja, hogy a Riviérán francia állam­
férfiakkal tárgyalt volna. 3svul a belső gazdasági helyset 
Ausztriában. A bécsi diplomáciai kar látogatása az osztrák 
külügyminiszternél. Újabb halálos ítélet és kivégzés

A lémet sajtó rendkívül ideges a firenzei találkozó miatt
Párizs, augusztus 23. Schusschnigg 

osztrák kancellár nizzai utazásával kap­
csolatban a francia fővárosban különböző 
hírek keitek szárnyra. Egyesek tudni vél­
ték többek között, hogy az osztrák szö­
vetségi kancellár a Conte di Savoya 
óceánjáró gőzösön francia államférfiak­
kal találkozott és tárgyalt. A Matin niz­
zai munkatársa a partraszállás után be­
szélt Schusschniggal, aki megcáfolta ezt' 
a hirt s kijelentette, hogy Nizzában pi­
henni akar és előreláthatólag nem foly­
tat politikai tárgyalásokat.

Egyidejűleg a Petit Párisién is közűi 
Schusehnigg-nyilatkozaiot. Eszerint az 
osztrák kancellár a nizzai utazást ötlet­
szerűen határozta el. Megtudta, hogy a 
Conte di Savoya éppen idulóban van 
Genovából Amerika felé, de kiköt a fran 
cia Riviérán. Sohasem utazott eddig óceán 
járón és nem látta még a francia Rivié­
rát. Ezért határozta el az utazást. Kizá­
rólag magánemberként tartózkodik -a fran 
cia tengerparton. Pénteken Ventimigiián 
át újra átlépi az olasz-francia határt, 
mert szombaton már Becsben kell len­
nie.

Az osztrák kancellár hangozhatta, 
hogy a Habsburg-resiaurácíó nem 

időszerű.
Ezt a kérdés'. Firenzében nem is érintet­
ték. A Habsburg magánjavak kérdése 
Ausztria belügye és valószínű, hogy kö­
zelebbről a foradalm; törvény hatályon 
kívül helyezésével elintézést fog nyerni. 
A kormány a Dollfuss politikáját kíván­
ja folytatni. Irányelvei: a béke és az 
osztrák függetlenség.

A belső gazdasági helyzet Ausztriá­
ban javuk

Mindennek alapja a belső nyugalom. Ar­
ra fognak törekedni, hogy a nyugalmat 
többé ne zavarhassák meg Ausztriában. 
Schuschnigg a németországi népszavazás 
eredményéről nem volt hajlandó nyilat­
kozni.

Az Echo de Paris is valószínűnek je’- 
zi. hogy a Habsburg-magánjavakat már 
közelebbről vissza fogják adni a család­
nak. Schuschnigg este gépkocsin átuta­
zott Mon-ecarlóban, majd rövid tartóz, 
kodás után újra visszatért Nizzába.

Külön osztrák kereskedelmi 
hajórajt létesítenek

Az Intransigeant is részletesen foglal­
kozik a Schuschnigg-Mussolini találkozó 
eredményeivel. A lap szerint Firenzében 
elhatározták Dollfuss politikájának foly­
tatását, az osztrák függetlenségnek min­
denáron való biztosítását, az osztrák-olasz 
kereskedelmi kapcsolatok kimélyi'tését. 
Megvitatták a trieszti szabad zónával 
összefüggésben álló problémákat és az ott 
horgonyt vető külön osztrák kereskedelmi 
hajóraj létesítésének elősegítését. Tár­
gyaltak továbbá kedvezményes tarifákról 
és vámokról, a kölcsönös tanár- és diák­
cseréről, kölcsönös utazási könnyítések­
ről és végül olyan formuláról amelyben 
újra kifejezésre jut, hogy kívánatosnak 
tartják más államok csatlakozását a 
gazdasági együttműködéshez.

Ezzé; a gazdasági együttműködéssel 
kapcsolatban a Daily Telegraph azt az 
értesülést szerezte, hogy a Duna-medence 
gazdasági problémáinak megoldása dön­
tés felé közeledik. Úgy hírlik, hogy ebben 
a vonatkozásban a francia és olasz elgon 
dolások azonosak.

Remélik, hogy Csehszlovákia nem 
fog elzárkózni a római hármas- 
egyezményhez való csatlakozás elől.

A lap közli azt az értesülésé; is, hogy 
von Papén Becsbe való visszatérése után 
Németországgal is megindulnak a csat­
lakozás előkészítését célzó tárgyalások.

A többi angol lapok nagy jelentőséget 
. tulajdonítanak annak, hogy Ausztria kü- 

1 lön kereskedelmi flottát épít, olasz segít 
seggel és ennek bázisa Trieszt lesz. 

t Az osztrák kormány kártala­
nítja a bombamerényletek 
által kárt szenvedett házfulaj 

i donosokaí
1 Bécsi jelentés szerint, a közbiztonsági 
: államtitkárság felszólítást intézett a ház­

tulajdonosokhoz és kérte, hogy jelentsék 
, be a bombamerényleteknél épületeik he- 
l hűségeiben szenvedett' károkat. A kor- 

mánynak az a szándéka, hogy kártalanít 
ja a háztulajdonokat káraikért -a nem­
zeti szocialistáktól elkobzott- vagyontár­
gyak értékesítéséből származó összegek- 

: bői.
t A nemzeti szocialisták ellen foganat- 
* ba tett bünpereket *a bíróságok az eddigi 

gyorsasággal igyekeznek likvidálni. A 
f leobeni bíróság az enns hali felkelők bűn 
: perében isme; halálos Ítéletet hozott.

i Ehrl Bacher fővádlottat kötéláltali ha- 
j -iáira, a másodrendű vádlottat életfogy- 
' tiglani, a. másik öt vádlottá; 10—15 évi 

fegyházra ítélte.
í Az elsőrendű vádlott nem kapott 
I kegyelmet és igy a halálositéletet:
I tegnap este félkilenekcr Leobenben
I végrehajtották rajta.
j A szövetségi kancellári hivatal egy- 
í idejű intézkedéssel egy évi időtartamra 
i kitiltotta Ausztria területéről a Sudet'a- 
• deutsche Tageszeitungot. 
j Újabb bécsi jelentés szerint, Pfennig- 
I bergben hadianyag- és dinamitraktárt 
i fedeztek fel. Ezzel kapcsolatban több nem 
i 'zeti szocialistát letartóztattak. A talált 
I anyag Németországból származik.

A bécsi diplomáciai kar lá-
í togatása az osztrák külügy-
í miniszternél
; A Becsben akkreditált diplomáciai kar 
I tegnap látogatást tett Berger Waldenegg 
j külügyminiszternél, aki. SybiKLia pápai 
1 nuncius üdvözlő szavaira adott válaszá- 
. ban a béke érdekeit. szemelőtt tartva, 
együttmunkáLkodásra kérte fel a diplo- 

. matákat. 1

CLUJ-KOLOZSVÁR, augusztus 23. 
(Az Uj Kelet tud.) A Patria mai szá 
ma feltünéstkeltő cikket közöl, mely 
szerint szerdán, elkészült az a dekré­
tumtörvény, mely a nagyváradi jog- 
akadémiát a kolozsvári egyetem jogi 
fakultásához csatolja. Annakidején mi 
is ismertettük ezt a tervet, mely ellen 
azonban erdélyszerte olyan ellenállás 
mutatkozott, hogy a látszat szerint a 
kormány meggondolta a dolgot. A Pat­
ria híradása szerint most, az érdekei 
tek meghallgatása nélkül rendeleti 
utón szüntetik meg a nagyváradi aka-

Hűség a koronának és 
a dinasztiának

(Elsőoldali cikkünk folytatása)
Ezután kijelentette Tata-res cu, hegy a 

kormány olyan, hűséggel, szolgálja a kora. 
náit és a monarchiát!, mint az elődei és a 
legteljesebb harcot fogja folytatni a ko­
rona eben rágalmazó hadjáratot, indító 
politikusok ellen.

A liberális pártot ,a legnehezebb pilla­
natban. hívták kormányra és. ebben, az 'idő 
ben _ kötelességet teljesíteni történelmi 
hivatás. Felhívta a jelenlevőket, hogy 
nrnden akadály és minden ellenség ie* 
győzésével' dolgozzanak a kormány prog­
ramjának megvalósításán.

Bratianu Dinu leve'e 
Din.u Bratianu a következő íeve'et 1n* 

tézte Tatarescuhoz Tärgu-Jiiiba. A minisz 
'ereinök a levelet ia míniszterközi me" 
beszélésen felolvasta:

i „Drága Tatarescu uram! Nem vehetek

Rendeleti wim mieis Kofozsvárra 
helyezik a nanwwáradi íoaakadémlAt
Ä Pallia szériái ez sz iniéiiseslis see®isiivel sem esSIelseali 

a kftzokiafósRgyí killsé^velési
démiát, mely a körösvidéki lakosság 
egyetlen felsőiskolája volt.

A Patria a nagyváradi akadémia 
áthelyezését annál is inkább igazság­
talannak tartja, hogy bár a kormány 
költségvetési okokra hivatkozik, az aka 
démia elhelyezéséről egyáltalában nem 
csökken az egyetemek büdzséje. A jog- 
akadémia minden tanárát meghagy­
ják állásában, csakhogy ezután Kolozs­
váron fogják fizetni őket. A Patria 
szerint Erdély közvéleménye erőteljes 

, tiltakozással fog reagálni a jogakadé­
mia áthelyezésére.

Tegnap Cosyns és Van der Bist este 
íéinyoickor az esperni repülőtérre érkéz- 
lek. A két sztratoszféra-repülő fogadtatá­
sánál Starhember herceg alkacalíár és 
Schmitz bécsi polgármester is képvisel­
tették magukat. Cosyns és. Van der Elst 
csütörtökön délelőtt repülőgéppel Pári­
zson át Belgiumba utaztak.

Egyidejű bécsi jelentés, szerint a mun. 
kanélküiíek száma Ausztriában 253 ezer 
609, ami 43 ezerrel kevesebb az elmúlt ér 
augusztusában, kimutatott: számnál.

Feleskették Hitlerre a köz.
tisztviselőket

Berlini jelentés szerint tegnap elren. 
delták a közhivatalnokok Hitlerre történő 
felesketését. Az eskü szövege a követke­
zőképpen hangzik: „Esküszöm az Isten 
előtt, hogy hü leszek a Führerhez, a > 
rodaí'omhoz és a német néphez“.

Tegnap ,a bajorországi- internáló tábo­
rokból kétezer védő őrizetest szabadlábra, 
helyeztek.

Egyébként a nemeir sajtó nagyon 
ideges a Mussolinii és Schuschnigg 
kancellár firenzei tál állkozó jía miatt, 
amelyet Németország ellen irányul) 
nyílt man if eszí á tűén ak tekintenek.

Ugyancsak a német sajtó közlése szerint 
német kormánykörökben remélik, hogy a. 
Németországgal!: szemben életbeléptéiéit 
kényszerkíiring írendszerrell nem fognak 
eredményt elérni. A birodalmi kormány 
minden törekvése arra irányul, hogy 
vissza állítsák a teljes fizetőképességet.

Párizs, augusztus 23. A délii lapok 
Schuschnig-interjut, közölnek, m.éyben as 
osztrák kancellár többek között bejelenti, 
hogy Ausztriában közelebbről népszava, 
zás lesz a rendi alkotmány tivábbi kiépí­
tése és a kormány általános politikája 
kérdésében.

Megszökött Ley, a német
munkafrent vezetője?

A Prager Tagbóatt berlini jelentést kő. 
/öl, amely szerint dr. Ley-rői] és a vezetése 
alatt álló német munkafromről néhány 
nap óía feltűnést ké-tő h:rek vannak foi> 
galomban. Az-t mondják, hogy Ley meg* 
szökött és ügyében napok óta szigorú 
vizsgálat folyik. A nemzet! szocialista 
párt birodalmi kincstárnoka nagy apará* 
tussal ellenőrzi a német munkafront 
egész pénzügyi! ügykezelését. Hasonló 
vizsgálat- folyik hír szerint a hitlerista 
"fjusági szervezetnél .j8f ahol szintén, sza. 
bálytalanságoknak jöttek a nyomára.

A szervezet pénztárosát hir szerint 
megfosztották állásától, mert súlyos sza­
bálytalanságoknak jöttek a nyomára. Az 
ismételt hivatalos cáfolatok ellenére ma. 
kacsul tartja magát a hir, hogy a Hitler­
jugend vezetőjének, Baldur von Schirach- 
nak állása megrendült.

Zsíros, pattanásos arcbőrhöz púder
helyett

\ ^

ü
iészít a targujiiui összejövetelen és kérem 
közölje a gyűlésen, megjelentekkel, hogy 
egész lelkemmeű együtt vagyok velük, 
programunk hangsúlyozása, és megalko­
tása érdekében, melynek megvalósítását 
f nemzet- liberális kormány elnökének 
.Hozzáértésére és energiájára bíztuk. Ez 
a. ka .'ómmal is fogadja meleg baráti érzé­
sem! biztosítását, őszinte odaadással

Constamfcin Bratianu“
A -evei felolvasása' után hangsúlyozta 

Tatarescu, nogy a liberális párt három- 
negyed évszázados műt ja az egység és a 
fegyelem jegyében folyt le, ez a fegyelem 
es egység soha olyan, szükséges, mint ma 
nem volt.

Ezután. Tatarescu a tömeg lelkes ün 
neplese közepette éltette Dinu Bratianu 
pártelnököt.

"'n
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